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� ��ก��3�)*� 68 +,4	����� 
ก6�$��ก���)����ก��������	������-��
����2	���$� +2�%*�<3���ก 24,820 +,4	�,&
������ 

)�/
���+�:�
�,��ก��+,���,+H$4%	,&
�� (CAGR) ��
	$0 12.46  +2/%
�
�������*,�
�ก����ก���1����ก��
��	ก����
�+,4	��
�������	���
����2	���$� +2�%*�<3���ก 13,907  +,4	�,&
�� +�:� 

)�/
���+�:�
�,��ก��+,���,+H$4%	,&
�� (CAGR) ��
	$0 14.92  ;<%�*4
�,��ก��+,���,���ก�&��6����+,4	��4%+2�%*����<3� 

�,��ก��+����1����ก��������	���
����2	���$� +2�%*�<3�+�:���
	$0 58.51 ���� 2558    

+�/
�5�ก�
��� 2559 ���2	���$� *4�6����+,4	��4%+�u��)����ก�� 
ก6�$��ก���)����ก��������	������-�+�:� 7,826 +,4	������ 3 +�/
�5�ก�
��� 

707 +,4	������ 3 +�/
�5�ก�
��� 2558 +�:� 5,192 +,4	� )�/
���+�:�
�,��ก��+,���,

�,��ก��+����1����ก��������	��+2�%*�<3���ก��
	$0 47.89 ����� 3 +�/
�5�ก�
��� 

)�ก2����8���ก
�,��ก��+����1����ก��������	��+H$4%	 ���2	���$� 	��*4ก6�$��ก���)����ก��������	��+)$/

	�& 
*4������	��+����1����ก���&
�����*�ก +1&� ��+�/
�ก-*=�2��m7 2559 
�,��ก��+����1����ก��������	���
�

;<%�+�:��$��กก��,/%�,���
���01�1�+ก4%	�ก�����
��+$/
�

ก ��*��3�ก��+�$4%	�5�$��
�
���2	���$� �<�*4����ก��$��-�ก&
�����
���� 5 1�3�+1/%
*,&
ก��
�������2	���$+��* ��	�0*4�6����+,4	�

��	$0+
4	�+2�%*+,�*���&���4% 2.2 ��
 6 ����ก����
���,) 

+
ก1�	ก��52�	7 �6�ก�� (*)�1�) 

�&���4% 2 )��� 14 

*4.� 2558 *.�.-*4.� 2559 
86 86 
90 91 

1,651 2,190 
7,740 7,826 
3,707 5,192 
47.89 66.34 

+,4	����� 2556 +�:� 86 +,4	���
,&
������ 2556 +�:� 31,390 

+2/%
�
�������*,�
�ก����ก���1����ก��
,&
�� +�:� 18,365 +,4	�,&


ก�&��6����+,4	��4%+2�%*����<3� �&��$�6�

�6����+,4	��4%+�u��)����ก�� 86 +,4	�;<%�
*&
+�/
�5�ก�
��� 2559 5$0ก��

+,4	� )�/
���+�:�
�,��ก��+,���,
+�/
�5�ก�
��� 2558 +�:���
	$0 66.34 

���2	���$� 	��*4ก6�$��ก���)����ก��������	��+)$/

	�& 

�,��ก��+����1����ก��������	���
�

��*��3�ก��+�$4%	�5�$��
�
1�3�+1/%
*,&
ก��
�������2	���$+��* ��	�0*4�6����+,4	�



 

 

  ��3�,
�ก���)����ก�� 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

)�
�H-ก+H�� 

������ +
ก1�	ก��52�	7

�6�)�&�	������	 

������	+���������ก�� 

+�1�0+�4	� 

���ก�
�������	H-ก+H�� 

,�����ก�� 

�&�,&
)�
�5$�/����4 

*4)�,9ก�� 

2�52�	7 �
oi��$ 

16��0+��� 

�&�		� 

������	�
ก (OPD) )�
�H-ก+H�� (ER) 

Y N 

Y 

Y 

Y �����/��4%���2	���$ 

�6�)�,9ก��

������	�� (

)�
�5$�

N 

N 

N 

+
ก1�	ก��52�	7 �6�ก�� (*)�1�) 

�&���4% 2 )��� 15 

�6�)�,9ก�� 

(IPD) 

)�
�5$�/����4 



 

 

 5��ก+�1�0+�4	� 
 +*/%
����1����ก��+���������ก�� 5��ก+�1�0+�4	��0�6�)����4%,�
���� ����6���0��,�
,�
�ก��+�/3
�,���
�����1����ก�� +2/%
���ก�
�������	 
�	��
5$0)�ก������	���ก$&��+�:�������	H-ก+H���4%
Room: ER) �
ก��ก�43 5��ก+�1�0+�4	�	��*4)����4%��ก��
���	 
 
 ��3�,
�ก��,�����ก��  
 +*/%
������	
�����ก�����ก�
�*�	��?��	7
,���,&��M �
����2	���$� 5$0)�ก������	�6�+�:�,�
�
�����ก��,����
�+2�%*+,�* 52�	7�02����8��&�������	,&

�	��5��ก�4%
+ก4%	���
� +1&� 5��ก)�
��t���,�ก�� (Lab
52�	75$02	���$�0�6�+���ก���6�)�,ก���)�5ก&������	
������	
�	��5��ก������	�� (In Patient Department: IPD
  
 ��3�,
�ก��16��0+��� 
 +*/%
+��L���3���3�,
�ก��,�����ก��
�&��1��&�	 ���m��ก����ก��2	���$�
�����1����ก��
�
�����1����ก��5$0���16��0+��� )�/
$���*����5���)�43ก�84+�:����
 
 ��3�,
�ก���&�		�5$0+�1=�8�7 
 )$�ก��ก16��0+��� )�ก����1����ก���6�+�:�,�
�
�����
)�
�	��
����2	���$� +*/%
+=��1ก�
���������%�	��0�6�ก��,����
����*9�ก,�
��
���	ก��	�5$0	/�	��ก��52�	7
4ก���3�
+2/%
���*9�ก,�
� +*/%

�����ก��	/�	�����*9�ก,�
�
��m4ก���1� ��
�&��1� ��
����0����)�5ก&����1����ก��
 
 2.3 ก
�)�
�.�	ก
�.'/�'�� 
  2.3.1 ก�����+-�ก
�.'/�'��
   1. ก
�-,����ก
��������
    ���2	���$� �)����*�6���'��ก�����)��-�$ก�����ก��52�	7�4%*4���*+14%	�1�' 
2	���$ 5$0e��	������-����ก��52�	7  ��	+H2�052�	7�4%*4���*16���'+H2�0�����5,&$0����  
*&�&��0+�:�?��	7
+�1  ;<%��2. 
6���� +
/3

��4*�,� ���
6���	ก�����2	���$5$0����&�*ก&
,�3����2	���$� +�:�52�	7�4%*4
+14%	�1�'ก�&� 35  �� +�:��4%	
*����
��������)����*-������ 
24 1�%��*� +2/%
�)�+�Lก
�����ก����ก��2	���$
	&���4�4%�-�  
��0��ก��875$0���*+14%	�1�'��	+H2�0�������-
��0���  5$0��กก���4%���2	���$� *4���ก���92	���$H-ก+H��;<%�2��
*����&�������	

-,��)ก��*)�/

-��,�+),-����
�9���4%+ก���<3���

-��,�+),-H-ก+H���4%
��������*
���������ก��3�����1����ก�� )�&�	ก��1425$0*�$��m�,&��M ��ก���&�������	�4%��0��
-��,�+),-,&��M +
���ก����ก��2	���$ 
    �
ก��ก�43 ���2	���$� 	���)�ก��������-���ก��
��*,&��M 
���2	���$� +2/%
2�g�����*������*��*��9,$
�+�$� 
2	���$�)����*���5ก&+���)����4%��+�/%
��4%+ก4%	�ก����1�142 +1&� ก����5$������	���,&��M ก��1&�	oyz��/�142 +�:�,�� 
�&��-�$�ก�
�
��*)�/
��01-*��1�ก��=�	�
ก,�

������ +
ก1�	ก��52�	7

5��ก+�1�0+�4	��0�6�)����4%,�
���� ����6���0��,�����1����ก�� 5$0�
�9�*
�ก��)�/
���*
+2/%
���ก�
�������	 
�	���$���ก,&��M �
�5��ก������	�
ก (Out Patient Department: OPD

5$0)�ก������	���ก$&��+�:�������	H-ก+H���4%,�
�ก��ก����ก��2	���$
	&��+�&��&���09�ก�&�,��
�	��)�
�H-ก+H�� 
�
ก��ก�43 5��ก+�1�0+�4	�	��*4)����4%��ก����0+*��5$0,����
����m��ก����ก��2	���$+�/3
�,��

?��	7)�/
�$���ก�4%+)*�0�* 52�	7�0�6�ก���
�9�*
�ก�� 5$0
5$0)�ก������	�6�+�:�,�
�
�����ก��,����
�+2�%*+,�* 52�	7�02����8��&�������	,&

�	��5��ก�4%

Lab) )�/
?��	7����4�����H�	 ,�*
�ก���
�������	 5$0)�ก������	,�
�
�����ก���6�
52�	75$02	���$�0�6�+���ก���6�)�,ก���)�5ก&������	 �
ก��ก�43 )�ก������	�6�+�:�,�
��
�2�ก��ก��,���4%��

Patient Department: IPD)  

+*/%
+��L���3���3�,
�ก��,�����ก�� 5��กก��+����0���+
ก����&��1��&�	��ก5��ก,&��M *�,����
�
����1����ก��
4ก���3� ����<ก�&�52�	75$0�&��1��&�	+�L�+,$L�
/%�M �6���8�&��1��&�	��3�)*�

)�/
$���*����5���)�43ก�84+�:�����1����ก����ก��������&��''� 

�6�+�:�,�
�
�����	�)�/
+�1=�8�7 52�	7�0+�4	�����%�	�+2/%
+��ก	�
+*/%
+=��1ก�
���������%�	��0�6�ก��,����
����*9�ก,�
��
���	ก��	�5$0	/�	��ก��52�	7
4ก���3�

+2/%
���*9�ก,�
� +*/%

�����ก��	/�	�����*9�ก,�
� +=��1ก��0���	�,�*����%�	� 5$0�&�		��)�ก������1����ก��
����1����ก��
	&��9�ก,�
����9���  

ก�����+-�ก
�.'/�'�� 
ก
�-,����ก
��������
ก��
�ก
�. ��+�&"%&�$
%�=&"�$=
Q��$����!"
�%!
�&"�������.�	����%��

� �)����*�6���'��ก�����)��-�$ก�����ก��52�	7�4%*4���*+14%	�1�' 
2	���$ 5$0e��	������-����ก��52�	7  ��	+H2�052�	7�4%*4���*16���'+H2�0�����5,&$0����  
*&�&��0+�:�?��	7


6���� +
/3

��4*�,� ���
6���	ก�����2	���$5$0����&�*ก&
,�3����2	���$� +�:�52�	7�4%*4
�� +�:��4%	
*����
��������)����*-������   ?��	7ก-*��+�1 �4%*4ก-*��52�	7�4%*4���*+14%	�1�'��0�6�,$
� 

1�%��*� +2/%
�)�+�Lก
�����ก����ก��2	���$
	&���4�4%�-�  ���80+�4	�ก�� ���2	���$� *452�	7?�$	ก��*ก�0��ก5$0��
�4%
��0��ก��875$0���*+14%	�1�'��	+H2�0�������-$	?�$	ก��*�4%��*��9�6�ก���&�,��,��,&
��3� */
 5�� ,��,&
+���+
L�

���ก���92	���$H-ก+H��;<%�2��
*����&�������	��ก��3�
-��,�+),-��กก���6������������

-,��)ก��*)�/

-��,�+),-����
�9���4%+ก���<3���+�,���)����*-������5$02/3��4%�ก$�+�4	� �&��$�6��)����2	���$� +�:�?��	7

-��,�+),-H-ก+H���4%
��������*
���������ก��3�����1����ก�� )�&�	ก��1425$0*�$��m�,&��M ��ก���&�������	�4%��0��
-��,�+),-,&��M +

�
ก��ก�43 ���2	���$� 	���)�ก��������-���ก��
��*,&��M 5ก&52�	7 2	���$5$0�-�$�ก��
�
���2	���$� +2/%
2�g�����*������*��*��9,$
�+�$� +1&� ก�������01-*��1�ก��52�	7�-ก���?-ก�7 
2	���$�)����*���5ก&+���)����4%��+�/%
��4%+ก4%	�ก����1�142 +1&� ก����5$������	���,&��M ก��1&�	oyz��/�142 +�:�,�� 

=�	�
ก,�*���*�6�+�:��
�5,&$0������1�  �6�)�������+��/%
�*/
5$0
-�ก�87���ก��

+
ก1�	ก��52�	7 �6�ก�� (*)�1�) 

�&���4% 2 )��� 16 

5$0�
�9�*
�ก��)�/
���*
atient Department: OPD) 

+�&��&���09�ก�&�,��
�	��)�
�H-ก+H�� (Emergency 
��0+*��5$0,����
����m��ก����ก��2	���$+�/3
�,���
�������	
4ก

�
�9�*
�ก�� 5$0,�����ก��������	,�*)�
�
5$0)�ก������	�6�+�:�,�
�
�����ก��,����
�+2�%*+,�* 52�	7�02����8��&�������	,&

�	��5��ก�4%

5$0)�ก������	,�
�
�����ก���6�)�,9ก�� 
�	�6�+�:�,�
��
�2�ก��ก��,���4%���2	���$ �0�&�,��

,����
����*9�ก,�
��
�
����<ก�&�52�	75$0�&��1��&�	+�L�+,$L�
/%�M �6���8�&��1��&�	��3�)*�

	�)�/
+�1=�8�7 52�	7�0+�4	�����%�	�+2/%
+��ก	�)�/
+�1=�8�7��ก
+*/%
+=��1ก�
���������%�	��0�6�ก��,����
����*9�ก,�
��
���	ก��	�5$0	/�	��ก��52�	7
4ก���3�

����1����ก�� ��*��3�
m���	


ก��
�ก
�. ��+�&"%&�$
%�=&"�$=
Q��$����!"
�%!
�&"�������.�	����%�� 
� �)����*�6���'��ก�����)��-�$ก�����ก��52�	7�4%*4���*+14%	�1�' ��3����&���
�52�	7 

2	���$ 5$0e��	������-����ก��52�	7  ��	+H2�052�	7�4%*4���*16���'+H2�0�����5,&$0����  
*&�&��0+�:�?��	7��,�-��4

6���� +
/3

��4*�,� ���
6���	ก�����2	���$5$0����&�*ก&
,�3����2	���$� +�:�52�	7�4%*4��0��ก��875$0���*

*4ก-*��52�	7�4%*4���*+14%	�1�'��0�6�,$
� 
52�	7?�$	ก��*ก�0��ก5$0��
�4%*4

ก���&�,��,��,&
��3� */
 5�� ,��,&
+���+
L�
��ก��3�
-��,�+),-��กก���6������������

�&��$�6��)����2	���$� +�:�?��	7

-��,�+),-H-ก+H���4%
��������*
���������ก��3�����1����ก�� )�&�	ก��1425$0*�$��m�,&��M ��ก���&�������	�4%��0��
-��,�+),-,&��M +���

5ก&52�	7 2	���$5$0�-�$�ก��
�
��01-*��1�ก��52�	7�-ก���?-ก�7 ก�����
��*��	e��	ก��

2	���$�)����*���5ก&+���)����4%��+�/%
��4%+ก4%	�ก����1�142 +1&� ก����5$������	���,&��M ก��1&�	oyz��/�142 +�:�,�� 5$0	��*4ก��
�6�)�������+��/%
�*/
5$0
-�ก�87���ก��



 

 

52�	7 ���2	���$� *4ก��������-�5$0$��-�
	&��,&
+�/%
� +2/%
��0�	1�7����-���ก���)����ก��5ก&����1����ก�� 
���2	���$� 
��*4ก��ก��$��-���
-�ก�875$0
+��/%
�,���)�������	�$/%����*94%��� (
+��/%
�1&�	)�	���6�)���+�Lก (Model Fabain Evolution Ventilator) 
 
   2. ก
�-,����ก
��&"%&����
  -��
�
�&".'/�'�����
    ���2	���$� �)����ก��5ก&$�ก�����%�
� 5$0$�ก�����&��''�+�&���3� 
��0ก������* +2/%
�)�+�:��9��2	���$1�3��6������)����*-������5$02/3��4%�ก$�+�4	�
��ก���4%*4*�,�>�� ���+�L� �-ก��3�,
��0�6��<�9<����*�$
�=�	�
�����1����ก��  
��ก��2	���$�4%�4�4%�-�   
�����	�5$0+�1=�8�7�4%+)*�0�* 
�������$�ก�����*2��m7  *4ก���6�������*���+)L���ก����1����ก��
	&���*%6�+�*
  *4ก�����ก�� 
���ก�����ก��,
���
;�ก9�*  24 1�%��*�  +2/%
������-�ก���)����ก��
	&���*%6�+�*
 �
ก��ก�43
2/3��4%�&��ก$���
����2	���$� +�:�2/3��4%�4+�4	� 
���*�&
��$�	�80+���������ก��   �&��$
Award 
	&��,&
+�/%
� ��ก�6���ก�����	��	5$05�����2	�ก�m��*1�,�5$0��%�5��$�
* 
    ���	���ก���4%*4�-8=�2 5$0�9��2	���$�4%����*�	  ���2	���$� 	���)����ก�����	�����4%+)*�0�* 
�
��$�
�ก��
�ก���
�����1����ก��  5$0	����*��95�&����
��
 
   3. �$
%�
%
�O-�ก
����,
�)�����-�ก
��?
����ก
�
    ���2	���$� �)����*�6���'��ก�����)�����ก��,���-���ก���6�+���ก��,&��M +2/%
�)�*4��0���m�=�2*�ก
�4%�-�   ��	+H2�0ก�����)���$��	� 5$0+�1=�8�7 ;<%�
ก���6�+���ก��  ��	�1�)$�กก�� Reorder Level Policy
+2/%
$����*�8ก����%�;/3
��5,&$0���3� 5,&��%�;/3
�&
	�<3� �6��)�
���+กL�  
    �
ก��ก�43 ���2	���$� 	���1�
=�29&�	�������4 ��	*4ก�����-�&���
*�$=�2�����5������,
$ )�/
�4%+�4	ก�&� �0�� 
Communication System) *��1���ก�����ก������&���
*�$�&������0��+��/
�&�	�
*2��+,
�7
Information System) ;<%�+�:��0�����ก��������	
��9<�5��กก��+��� ��	ก������<ก��0��,���
��5$0��0��,�ก����ก�����0���
*2��+,
�7 ;<%�+�:�ก��+2�%*��0���m�=�2��ก��
�6���� 5$0$�,���-���ก���6�+������ ��*��3�+2�%*���*���+�L���ก���)����ก��$�ก��� �
ก��ก�43 ���2	
ก6�)��+�v�)*�	��ก������-*,���-� (
���)��,���-��������������5$0ก����0)	��2$�����
52�	7 5$0ก�����)�����ก��)�43  +2/%
�)�ก������-*
 
    4. ก
���	=
��% ���+.�	ก��ก��%� !"
����%
�/
�)/
    +2/%
�)����2	���$� 
�~�8���01���*2��m7  �&���v�	�~�8� ���	-1-*1� +�+��$�4�4��
�9�%� 
���$���)����*��������-�=�2 5$0ก�����ก��ก��*,&��M 

- ก�����ก��ก��* 
+ก�����*����<ก��ก2��ก�����2	���$
��ก��+�Lก  

������ +
ก1�	ก��52�	7

52�	7 ���2	���$� *4ก��������-�5$0$��-�
	&��,&
+�/%
� +2/%
��0�	1�7����-���ก���)����ก��5ก&����1����ก�� 
��
-�ก�875$0+��/%
�*/
���ก��52�	7,&��M �4%����*�	 
��5ก& +��/%
�

(Echocardiography) +��/%
�,���������*)��5�&�ก�0��ก
Model Fabain Evolution Ventilator) ,��
�+�Lก5��+�$/%
�	��	 (Transport Incubator) 

ก
�-,����ก
��&"%&����
  -��
�
�&".'/�'����� 
���2	���$� �)����ก��5ก&$�ก�����%�
� 5$0$�ก�����&��''�+�&���3�  
*&
���)����ก��5ก&����1����m�����ก��

1�3��6������)����*-������5$02/3��4%�ก$�+�4	� ��	�)����*�6���'ก���-8=�2�
�ก��
�4%*4*�,�>�� ���+�L� �-ก��3�,
��0�6��<�9<����*�$
�=�	�
�����1����ก��  +2/%
�)�����1����ก��*�%���
���&��0
�����ก��


�����	�5$0+�1=�8�7�4%+)*�0�* 5$0ก�����ก���4%�&�2<�2
��   ���2	���$� 	���)����*�6���'ก��
�������$�ก�����*2��m7  *4ก���6�������*���+)L���ก����1����ก��
	&���*%6�+�*
  *4ก�����ก�� Hot Line

1�%��*�  +2/%
������-�ก���)����ก��
	&���*%6�+�*
 �
ก��ก�43 ���2	���$� 
2/3��4%�&��ก$���
����2	���$� +�:�2/3��4%�4+�4	� =�	�,�5����� Green Hospital  +2/%
�)�����1����ก��
���ก$�1��m��*1�,� +ก��

�&��$�6��)�
����������$�4+�&� EIA (Environmental Impact Accessments) Monitoring 
��ก�6���ก�����	��	5$05�����2	�ก�m��*1�,�5$0��%�5��$�
*  
���	���ก���4%*4�-8=�2 5$0�9��2	���$�4%����*�	  ���2	���$� 	���)����ก�����	�����4%+)*�0�* 

�
��$�
�ก��
�ก���
�����1����ก��  5$0	����*��95�&����
��ก�����2	���$+
ก1�
/%������)����*-������5$02/3��4%�ก$�+�4	�

�$
%�
%
�O-�ก
����,
�)�����-�ก
��?
����ก
� 
���2	���$� �)����*�6���'��ก�����)�����ก��,���-���ก���6�+���ก��,&��M +2/%
�)�*4��0���m�=�2*�ก

�4%�-�   ��	+H2�0ก�����)���$��	� 5$0+�1=�8�7 ;<%�+�:�)�<%���,���-�)$�ก�
�m-�ก�����2	���$ +2/%
�)�
Reorder Level Policy (ROL) ��ก����%�;/3
������+*/%
�0���������$�$�*�
	�&���0����4%ก6�)�� 

5,&$0���3� 5,&��%�;/3
�&
	�<3� �6��)���*��9$�,���-���ก���6�+���ก�� ��	+H2�0�&��1��&�	��ก��

�
ก��ก�43 ���2	���$� 	���1��0���4%�1��������ก��+กL����=�2���ก��52�	7 
�&���
*�$=�2�����5������,
$ )�/
�4%+�4	ก�&� �0�� PACS (Picture Archiving 

*��1���ก�����ก������&���
*�$�&������0��+��/
�&�	�
*2��+,
�7  ��*��3��0�� 
�0�����ก��������	�4%+1/%
*�	�

�
$�7,�3�5,&5��ก+�1�0+�4	� 2	���$ 5��ก+
ก;+�	7 )�
�	� 

��	ก������<ก��0��,���
��5$0��0��,�ก����ก�����0���
*2��+,
�7 ;<%�+�:�ก��+2�%*��0���m�=�2��ก��
�6���� 5$0$�,���-���ก���6�+������ ��*��3�+2�%*���*���+�L���ก���)����ก��$�ก��� �
ก��ก�43 ���2	

(Cost Improvement Goal) ��3� 5 ���� 
��5ก& ก�����)��,���-����2	�ก��-��$
�����������5$0ก����0)	��2$����� ก�����)���$��5$0 5� ก�����)�����ก��+��/%
�*/
5$0
-�ก�87���ก��

ก������-*,���-� 5$0�&��1��&�	��5,&$0����+�:�
�
	&��*4��0��

��+.�	ก��ก��%� !"
����%
�/
�)/
��!"
� 
���2	���$� +�:��4%�����ก*�ก�<3� ��*��3�+2/%
+���*�����=�2$�ก�87  ���2	���$� �<�

�&���v�	�~�8� ���	-1-*1� +�+��$�4�4��
�9�%�  ก��+2�%*�v�	�
ก���,�*2/3��4%5)$&�1-*1� ก���6�
5$0ก�����ก��ก��*,&��M 
	&���*%6�+�*
  +1&� 

ก�����ก��ก��* �)����
	 ��ก�$��� 5$0��0ก�� �)����
	+
ก1�	�  +2/%
�����
+ก�����*����<ก��ก2��ก�����2	���$�  ��*��3�+2/%
�����=�2$�ก�87�������*+14%	�1�'��ก����5$

+
ก1�	ก��52�	7 �6�ก�� (*)�1�) 

�&���4% 2 )��� 17 

52�	7 ���2	���$� *4ก��������-�5$0$��-�
	&��,&
+�/%
� +2/%
��0�	1�7����-���ก���)����ก��5ก&����1����ก��   ��	
+��/%
�
�$,���;���7 4 *�,� 

+��/%
�,���������*)��5�&�ก�0��ก (Bone Densitometer) 
Transport Incubator) +�:�,��  


*&
���)����ก��5ก&����1����m�����ก��
�)����*�6���'ก���-8=�2�
�ก��

���ก��*�%���
���&��0
�����ก��
���2	���$� 	���)����*�6���'ก��

Hot Line 1715 +2/%
+�:�1&
�
���2	���$� 	��*4ก��������
���ก��
���ก$�1��m��*1�,� +ก��

EIA (Environmental Impact Accessments) Monitoring 

���	���ก���4%*4�-8=�2 5$0�9��2	���$�4%����*�	  ���2	���$� 	���)����ก�����	�����4%+)*�0�* 
*-������5$02/3��4%�ก$�+�4	� 

���2	���$� �)����*�6���'��ก�����)�����ก��,���-���ก���6�+���ก��,&��M +2/%
�)�*4��0���m�=�2*�ก
)�<%���,���-�)$�ก�
�m-�ก�����2	���$ +2/%
�)���*��9$�,���-���

$�$�*�
	�&���0����4%ก6�)�� 
��*��9$�,���-���ก���6�+���ก�� ��	+H2�0�&��1��&�	��ก��

�0���4%�1��������ก��+กL����=�2���ก��52�	7 (Medical Images) )�/

PACS (Picture Archiving and 

��*��3��0�� HIS (Hospital 
,�3�5,&5��ก+�1�0+�4	� 2	���$ 5��ก+
ก;+�	7 )�
�	� 

��	ก������<ก��0��,���
��5$0��0��,�ก����ก�����0���
*2��+,
�7 ;<%�+�:�ก��+2�%*��0���m�=�2��ก��
�6���� 5$0$�,���-���ก���6�+������ ��*��3�+2�%*���*���+�L���ก���)����ก��$�ก��� �
ก��ก�43 ���2	���$� 	��*4ก��

ก�����)��,���-����2	�ก��-��$ ก��
� ก�����)�����ก��+��/%
�*/
5$0
-�ก�87���ก��


	&��*4��0���m�=�2����-� 

+�:��4%�����ก*�ก�<3� ��*��3�+2/%
+���*�����=�2$�ก�87  ���2	���$� �<�
��*4ก��
ก��+2�%*�v�	�
ก���,�*2/3��4%5)$&�1-*1� ก���6�

+2/%
��������*��*2��m=�2 �6��)�
�  ��*��3�+2/%
�����=�2$�ก�87�������*+14%	�1�'��ก����5$



 

 

- ������5ก�*,����-�=�2 ���5ก�*ก����ก��2	���$ ���5ก�*+���*���*��*5��+)*��&�	 +1&� 
ก���&�,��?�$	ก��*,ก5,&�����
ก  ก���&�,��+2/%
$�
�*��+H2�0�&��
�*�1�ก+2/%
�)�
������&��$

- ���ก��ก��*�)�ก��

��*�)����*���+ก4%	�ก���-�=�2 

- �)����*�&�**/
ก��)�&�	���5$0
��7ก�,&��M �����)����*-������
ก��������,&��M +1&� 
+*/
� +�:�,�� 

- ก��

ก)�&�	,����-�=�25$0�)�ก����ก��2	���$���9���4%)&���ก$
- ก��������-�)�
�2	���$ *
�

 
  2.3.2 ก��/%�3ก��
��R
,%
�.�	=/
��
�ก
�-,����ก
�
   +�/%
���ก���2	���$� ,�3�
	�&��9��+
ก1�	 ���)����*-������ ;<%�*4���*
-,��)ก��* ������
-,��)ก��*

	�&�6����*�ก 5$0
	�&�ก$�ก��5)$&�1-*1�5$0)*�&����,&��M �6��)�*4��01�ก�
	�&)��5�&�  
� �<�
��5ก& ���
	�&
�?�	 ������+
ก1� ������
-,��
���)����ก$�+�4	� �4%
	�&����?*4 50 ก��$+*,��
����2	���$�  ��	��*��95	ก��0+=�$�ก���
�� 
 
   1. �3ก��
��"$�� 
    +�:�ก$-&*$�ก�����%�
��4%
�?�	 
�&
������4  ��	�����)����*-������5$02/3��4%�ก$�+�4	�*4)*�&�����6����*�ก 
��5ก& )*�&������+?��-� )*�&���������;�,43
2nก�� )*�&����+�
02��� )*�&����+�
05ก���7 )*�&����2
�7�,� )*�&���
ก��$+*,��
����2	���$  ��	���2	���$�  
�~�8� ���	-1-*1� +�+��$�4�4��
�9�%� ก��+2�%*�v�	�
ก���,�*2/3��4%5)$&�1-*1� ก���6����$���)����*�����
��,��&��$��&���ก��2	���$5ก&)*�&����,&
+����,  ��*��3��)����*�&�**/
ก��)�&�	���5$0
��7ก�,&��M �����)����*-������ 
���,&��M +2/%
�)�$�ก��������ก���2	���$� *�ก�<3� 
���5ก�*+���*���*��*5��+)*��&�	 5$0*4ก��+1�'1���)��6���,��*�1�ก+2/%
�)�
������&��$���ก����ก��2	���$ �
ก��ก�43 
���2	���$� 	��*4$�ก���,&����0+�? ��กก���4%���2	���$� +
+�:�$�ก�����ก,0���

กก$�� ;<%��&���)'&
,&
��	
����กก��ก�����2	���$�
�������� +�&�ก����
	$0 
2558 5$0��
	$0 49.39 ��
,�*��5�ก�
��� 
 

ก$-&*$�ก�����%�
��4%+�:�+�v�)*�	)$�ก�
����2	���$� 
��5ก&
 

- ก$-&*5*&5$0+�Lก
ก-*��+�1 ��	+H2�0��	52�	7
6���� +
/3

��4*�,��4%+�:���,���452�	7�4%*4��0��ก��87ก�&� 
���2	���$� *41/%
+�4	�������,���4+�1*�,�3�5,&ก&
,�3� �6�)�������ก-*��+�1 ���2	���$� *4ก-*��
52�	7���+14%	�1�'�4%��*��9�)����ก��
�����-ก������1����ก��52�	7�4%+ก4%	�ก��+�Lก,�3�5,&5�ก+ก��
��9<� 14 �� 5$0*452�	7��0�6� 
�)����ก��5ก&ก$-&*5*&5$0+�Lก,�3�5,&5�ก+ก���0�6��)�$�ก���������9<�*�,�>��
+1/%
*�%�ก���-�$�ก����ก��52�	7�
����2	���$�  ;<%��0�6��)�ก$��*��1����ก���
����2	���$� 
4ก

������ +
ก1�	ก��52�	7

������5ก�*,����-�=�2 ���5ก�*ก����ก��2	���$ ���5ก�*+���*���*��*5��+)*��&�	 +1&� 
ก���&�,��?�$	ก��*,ก5,&�����
ก  ก���&�,��+2/%
$�
�*��+H2�0�&�� 5$0*4ก��+1�'1���)��6���,�
�*�1�ก+2/%
�)�
������&��$���ก����ก��2	���$  

�)�ก��$�ก�����������&��''��4%+�:�������+
ก1�
	&���*%6�+�*
  +1&�

��*�)����*���+ก4%	�ก���-�=�2  
�)����*�&�**/
ก��)�&�	���5$0
��7ก�,&��M �����)����*-���������	ก�����)�&�	�>*2	���$
ก��������,&��M +1&� ����$����&�H$
* ���+�?ก�$
�)���0+$ ���+�?ก�$5)&?�$+���2&
)$�ก

ก��

ก)�&�	,����-�=�25$0�)�ก����ก��2	���$���9���4%)&���ก$ 
ก��������-�)�
�2	���$ *
�+,4	� ,��	�  	�5$0+�1=�8�7�)�ก�����+�4	�,&��M

.�	=/
��
�ก
�-,����ก
� 
���2	���$� ,�3�
	�&��9��+
ก1�	 ���)����*-������ ;<%�*4���*
-,��)ก��* ������
-,��)ก��*


	�&�6����*�ก 5$0
	�&�ก$�ก��5)$&�1-*1�5$0)*�&����,&��M �6��)�*4��01�ก�
	�&)��5�&�  ก$-&*$�ก���+�v�)*�	
� �<�
��5ก& ���
	�&
�?�	 ������+
ก1� ������
-,��)ก��* �9����ก��?<ก�� 5$0 )�&�	�����1ก�� �����)����*-������5$0

ก��$+*,��
����2	���$�  ��	��*��95	ก��0+=�$�ก���
�� 2 ��0+=� ����43

+�:�ก$-&*$�ก�����%�
��4%
�?�	 )�/
*4�9���4%�6���������+�8�ก$�+�4	����2	���$� ;<%�*4>��0���ก$��9<�
�&
������4  ��	�����)����*-������5$02/3��4%�ก$�+�4	�*4)*�&�����6����*�ก 
��5ก& )*�&������+?��-� )*�&���������;�,43
2nก�� )*�&����+�
02��� )*�&����+�
05ก���7 )*�&����2
�7�,� )*�&����*)�1�	+*/
��
� 5$0
4กก�&�  

��	���2	���$�  *4ก���~�8���01���*2��m7��2/3��4%
	&��,&
+�/%
��&��1&
����,&��M +1&� �v�	
ก��+2�%*�v�	�
ก���,�*2/3��4%5)$&�1-*1� ก���6����$���)����*�����

5ก&)*�&����,&��M  ก���)����*���5$0�v
�ก�����5ก&���+�4	�,&��M ก���6�
��*��3��)����*�&�**/
ก��)�&�	���5$0
��7ก�,&��M �����)����*-������  ���	ก�����)�&�	�>*2	���$

�)�$�ก��������ก���2	���$� *�ก�<3�  ��*��3� 	��*4ก��������5ก�*,����-�=�2 ���5ก�*ก����ก��2	���$ 
���5ก�*+���*���*��*5��+)*��&�	 5$0*4ก��+1�'1���)��6���,��*�1�ก+2/%
�)�
������&��$���ก����ก��2	���$ �
ก��ก�43 
���2	���$� 	��*4$�ก���,&����0+�? ��กก���4%���2	���$� +�u�?��	7��0��������ก�����$�ก����4%9���-�-*��� ��	�&���)'&
+�:�$�ก�����ก,0���

กก$�� ;<%��&���)'&�0�1����ก������?�$	ก��*,ก5,&�+���*���*��* ��	����&����	
����ก$�ก�����%�
�
,&
��	
����กก��ก�����2	���$�
�������� +�&�ก����
	$0 57.62 ���� 2556 ��
	$0 54.07 ���� 

��
,�*��5�ก�
��� 2559  

ก$-&*$�ก�����%�
��4%+�:�+�v�)*�	)$�ก�
����2	���$� 
��5ก& 

ก$-&*5*&5$0+�Lก +�/%
���ก���2	���$� *4�-�$�ก����ก��52�	7�4%+14%	�1�'��������,���4+�1 5$0
ก-*��+�1 ��	+H2�0��	52�	7
6���� +
/3

��4*�,��4%+�:���,���452�	7�4%*4��0��ก��87ก�&� 
���2	���$� *41/%
+�4	�������,���4+�1*�,�3�5,&ก&
,�3� �6�)�������ก-*��+�1 ���2	���$� *4ก-*��
52�	7���+14%	�1�'�4%��*��9�)����ก��
�����-ก������1����ก��52�	7�4%+ก4%	�ก��+�Lก,�3�5,&5�ก+ก��

�� 5$0*452�	7��0�6� 24 1�%��*� +2/%
�)�ก����ก���4%�4�4%�-�  ;<%����2	���$� +)L��&� ก��
�)����ก��5ก&ก$-&*5*&5$0+�Lก,�3�5,&5�ก+ก���0�6��)�$�ก���������9<�*�,�>��5$0ก�����ก���4%�4 �-��+�	5$0
+1/%
*�%�ก���-�$�ก����ก��52�	7�
����2	���$�  ;<%��0�6��)�ก$��*��1����ก���
����2	���$� 
4ก

+
ก1�	ก��52�	7 �6�ก�� (*)�1�) 

�&���4% 2 )��� 18 

������5ก�*,����-�=�2 ���5ก�*ก����ก��2	���$ ���5ก�*+���*���*��*5��+)*��&�	 +1&� 
5$0*4ก��+1�'1���)��6���,�

� 
��*�>*2	���$ ก��

���	ก�����)�&�	�>*2	���$��
����$����&�H$
* ���+�?ก�$
�)���0+$ ���+�?ก�$5)&?�$+���2&
)$�ก

,4	� ,��	�  	�5$0+�1=�8�7�)�ก�����+�4	�,&��M 

���2	���$� ,�3�
	�&��9��+
ก1�	 ���)����*-������ ;<%�*4���*
-,��)ก��* ������
-,��)ก��*
ก���+�v�)*�	�
����2	���$

)ก��* �9����ก��?<ก�� 5$0 )�&�	�����1ก�� �����)����*-������5$0
��0+=� ����43 

)�/
*4�9���4%�6���������+�8�ก$�+�4	����2	���$� ;<%�*4>��0���ก$��9<�
�&
������4  ��	�����)����*-������5$02/3��4%�ก$�+�4	�*4)*�&�����6����*�ก 
��5ก& )*�&������+?��-� )*�&���������;�,43 )*�&����

�1�	+*/
��
� 5$0
4กก�&�  20 )*�&��������?*4  50  
*4ก���~�8���01���*2��m7��2/3��4%
	&��,&
+�/%
��&��1&
����,&��M +1&� �v�	

ก��+2�%*�v�	�
ก���,�*2/3��4%5)$&�1-*1� ก���6����$���)����*��������-�=�2 ก���)�

�ก�����5ก&���+�4	�,&��M ก���6�����*1�%��&�*ก����,�

���	ก�����)�&�	�>*2	���$��ก�����
	��*4ก��������5ก�*,����-�=�2 ���5ก�*ก����ก��2	���$ 

���5ก�*+���*���*��*5��+)*��&�	 5$0*4ก��+1�'1���)��6���,��*�1�ก+2/%
�)�
������&��$���ก����ก��2	���$ �
ก��ก�43 
�4%9���-�-*��� ��	�&���)'&

����&����	
����ก$�ก�����%�
�
���� 2557 ��
	$0 49.72 ���� 

+�/%
���ก���2	���$� *4�-�$�ก����ก��52�	7�4%+14%	�1�'��������,���4+�1 5$0
ก-*��+�1 ��	+H2�0��	52�	7
6���� +
/3

��4*�,��4%+�:���,���452�	7�4%*4��0��ก��87ก�&� 35 �� �6��)�
���2	���$� *41/%
+�4	�������,���4+�1*�,�3�5,&ก&
,�3� �6�)�������ก-*��+�1 ���2	���$� *4ก-*��
52�	7���+14%	�1�'�4%��*��9�)����ก��
�����-ก������1����ก��52�	7�4%+ก4%	�ก��+�Lก,�3�5,&5�ก+ก��

1�%��*� +2/%
�)�ก����ก���4%�4�4%�-�  ;<%����2	���$� +)L��&� ก��
5$0ก�����ก���4%�4 �-��+�	5$0

+1/%
*�%�ก���-�$�ก����ก��52�	7�
����2	���$�  ;<%��0�6��)�ก$��*��1����ก���
����2	���$� 
4ก



 

 

��
���,  ��	���2	���$
�$��� ก����0ก��

 
-     ?��	7
-��,�+),-H-ก+H��


-,��)ก��*+�:��6����*�ก 
4ก��3�	��+�:�+������)$�ก��ก��+��������กก�-�+�2*)����
�	��
���)���,&��M ��=��,0���,ก5$0=���,�  �<��6��)�*4�
ก���4%�0+ก��
-��,�+),-��กก���6����5$0

-��,�+),-��กก��+��
?�$	ก��*ก�0��ก5$0��
�4%*41/%
+�4	�
����4�����H�	�4%*4+��/%
�*/
 
-�ก�87�4%����*�	 �0��)�
��&�,���4%����*�	
��*�,�>�� 5$05��ก
������	)��ก ICU  
+�:�?��	7
-��,�+),-
��0��
-��,�+),-,&��M +������ก����ก��2	���$ 
��*2��m7�&�*ก��)�&�	ก��142 5$0
 

-  $�ก���,&��1�,� +�/%
���ก=����>
���&�+���*�)���0+�?
�	+�:�?��	7ก$���-�=�2
ก$-&*$�ก���,&��1�,��<�+�:�ก$-&*$�ก���+�v�)*�	
4กก$-&*
�	�	,$��$�ก���,&��1�,�
1��,&��1�,�
�?�	
	�&�6����*�ก 
+�:�ก$-&*$�ก����4%,�
�ก��
ก$�� (Middle East) 
=���
��กn�+2/%
��*��9�/%
���ก��$�ก���,&��1�,�
��	
����กก��ก�����2	���$	���&
�����,%6� ���+�:�+24	���
	$0 
5$0��
,�*�� 

       
2. �3ก��
�3/��QQ
 

+�:�ก$-&*$�ก����4%�1����m�ก����ก��2	���$�4%*4ก����&��''��
����2
��ก����ก��2	���$ ��*��95�&�

ก
��+�:� 
��&��''�=����> ��	����&����	
����ก$�ก�����&��''�,&
��	
����กก��ก�����2	���$�
�������� +2�%*�<3�
	&��,&
+�/%

$0 42.38 ���� 2556 +�:���
	$0 45.93 ���� 
��	$0+
4	�$�ก�����&��''��
�������� ��5,&$0��0+=�*4����43

 
1.  $�ก�����������0ก����&��''�
 +�:�ก$-&*$�ก����4%����1����ก�� 

��&��''��
����2	���$�  $�ก���ก$-&*�43*4ก���	�	,��+2�%*�<3�*�ก +�/%
���ก �i��-��� ��01�1��)����*�6���'ก��ก����5$
�-�=�2*�ก�<3�  ,�
�ก�����*�-�*��
�5$0�v
�ก�����*+�4%	��4%�0+ก���<3�ก���-�=�2,�+
�
ก6�)���)�*4+���)����4%ก��,$����ก����5$$�ก���
$�ก���+���*���ก�������2	���$�  ��*��3�
*4ก���)��&��$��&�)�
� 5$0����)�*4�����0ก����*2��m7+2/%
2��0�������7ก��,��5����0ก��14��, 5$0+���)����4%�4%��5$����&��
��0ก��14��, +2/%
�)�ก����0�������0)�&�����2	���$
���	�45$0$�ก���+ก�����*2<�2
�� 8 ����4% 
�)����ก����ก��2	���$ก�����2	���$� 
75.81 �
���	
����ก$�ก�����&��''���3�)*�

������ +
ก1�	ก��52�	7

��
���,  ��	���2	���$� *4ก�����ก��ก��*+ก4%	�ก��+�Lก
	&��,&
+�/%
� +1&� ก��ก��* 
��0ก�� �)����
	+
ก1�	� +2/%
+���*�����=�2$�ก�87��ก��+�:�?��	75*&5$0+�Lก*�ก�<3�

?��	7
-��,�+),-H-ก+H��  +�/%
���ก���2	���$� ,�3�
	�&�����)����*-������;<%�+�:��4%,�3��
�������

-,��)ก��*+�:��6����*�ก 
4ก��3�	��+�:�+������)$�ก��ก��+��������กก�-�+�2*)����
�	��
���)���,&��M ��=��,0���,ก5$0=���,�  �<��6��)�*4�
ก���4%�0+ก��
-��,�+),-��กก���6����5$0

-��,�+),-��กก��+�������&
�����*�ก ���80�4%���2	���$� *452�	7?�$	ก��*��%�
�
?�$	ก��*ก�0��ก5$0��
�4%*41/%
+�4	� ��*9<�*4���*2��
*��3�m�����+$/
� )�
��t���,�ก��  5$05��ก
����4�����H�	�4%*4+��/%
�*/
 
-�ก�87�4%����*�	 �0��)�
��&�,���4%����*�	
��*�,�>�� 5$05��ก

ICU  ��*��3��-�$�ก��4%*4���*16���'���-ก5��ก �6��)����2	���$� 

-��,�+),-�4%
��������*
���������ก��3�����1����ก�� )�&�	ก��1425$0*�$��m�,&��M ��ก���&�������	�4%

��0��
-��,�+),-,&��M +������ก����ก��2	���$ �
ก��ก�43 ���2	���$� 	��
)�&�	ก��142 5$0*�$��m�,&��M �-ก�� +2/%
�������*2��m=�2
���4 

+�/%
���ก=����>
���&�+���*�)���0+�?
�	+�:�?��	7ก$���-�=�2
ก$-&*$�ก���,&��1�,��<�+�:�ก$-&*$�ก���+�v�)*�	
4กก$-&*)�<%��
����2	���$
�	�	,$��$�ก���,&��1�,�,�3�5,&�� 2556  ��	�i��-��� *4?��	7��0�������4%9���-�-*���;<%�+�:�5)$&��4%*4
1��,&��1�,�
�?�	
	�&�6����*�ก 5$0*4$&�*=���
����ก��0�6��4%?��	7 ��	ก$-&*$�ก���
+�:�ก$-&*$�ก����4%,�
�ก�����ก��?�$	ก��*,ก5,&� ��	+H2�0����1����ก����ก��0+�?��59�

Middle East)  �
ก��ก�43 ���2	���$� 	��
������6����$��=���
��กn� 5$02�g�� 
+2/%
��*��9�/%
���ก��$�ก���,&��1�,� 
	&��
�กL,�* �i��-��� ����&��$�ก���,&��1�,�,&


��	
����กก��ก�����2	���$	���&
�����,%6� ���+�:�+24	���
	$0 0.81 5$0��
	$0 
5$0��
,�*�� 1 �
��� 2559 ,�*$6���� 

 

+�:�ก$-&*$�ก����4%�1����m�ก����ก��2	���$�4%*4ก����&��''��
����2	���$� ;<%�+�:����������1
��&��1��&�	
��ก����ก��2	���$ ��*��95�&�

ก
��+�:� 3 ��0+=� 
��5ก& $�ก�����������0ก����&��''� $�ก�����������&��''� 5$0$�ก���
��&��''�=����> ��	����&����	
����ก$�ก�����&��''�,&
��	
����กก��ก�����2	���$�
�������� +2�%*�<3�
	&��,&
+�/%


���� 2557 ��
	$0 50.28 ���� 2558 5$0��
	$0 50.61 ��
,�*��5�ก�
��� 
��	$0+
4	�$�ก�����&��''��
�������� ��5,&$0��0+=�*4����43 

$�ก�����������0ก����&��''�  
+�:�ก$-&*$�ก����4%����1����ก�� )�/
)�&�	����
�����1����ก���4%*4ก���6���0ก���-�=�2 ก����������0ก��

��&��''��
����2	���$�  $�ก���ก$-&*�43*4ก���	�	,��+2�%*�<3�*�ก +�/%
���ก �i��-��� ��01�1��)����*�6���'ก��ก����5$
�-�=�2*�ก�<3�  ,�
�ก�����*�-�*��
�5$0�v
�ก�����*+�4%	��4%�0+ก���<3�ก���-�=�2,�+
���
���, ��	���2	���$� 

��5$$�ก�����������0ก����	+H2�0 +2/%

6���	���*�0��ก�)�ก��,��5��
��*��3�*4ก���������*1�%��)�,��5����0ก��+2/%
�4%�0��*��9*�

ก

����)�*4�����0ก����*2��m7+2/%
2��0�������7ก��,��5����0ก��14��, 5$0+���)����4%�4%��5$����&��
��0ก��14��, +2/%
�)�ก����0�������0)�&�����2	���$� 5$0,��5����0ก��14��,��ก����5$$�ก���ก$-&*��0ก��14��,+�:�
�

8 ����4% 31 *4���* 2559 ������� *4$�ก�����������0ก����&��''��6����
�)����ก����ก��2	���$ก�����2	���$� 5$0��
,�*�� 1 �� 2559 ����&����	
����ก$�ก�����������0ก����&��''����+�:���
	$0 

�
���	
����ก$�ก�����&��''���3�)*� ��	$�ก�����������0ก����&��''��4%�6���'�
����2	���$�

+
ก1�	ก��52�	7 �6�ก�� (*)�1�) 

�&���4% 2 )��� 19 

*4ก�����ก��ก��*+ก4%	�ก��+�Lก
	&��,&
+�/%
� +1&� ก��ก��* �)����
	 ��ก
2$�ก�87��ก��+�:�?��	75*&5$0+�Lก*�ก�<3� 

+�/%
���ก���2	���$� ,�3�
	�&�����)����*-������;<%�+�:��4%,�3��
�������

-,��)ก��*+�:��6����*�ก 
4ก��3�	��+�:�+������)$�ก��ก��+��������กก�-�+�2*)����
�	��
���)���,&��M ��=��,0���,ก5$0=���,�  �<��6��)�*4�
ก���4%�0+ก��
-��,�+),-��กก���6����5$0

52�	7?�$	ก��*��%�
�5$052�	7
)�
��t���,�ก��  5$05��ก

����4�����H�	�4%*4+��/%
�*/
 
-�ก�87�4%����*�	 �0��)�
��&�,���4%����*�	
��*�,�>�� 5$05��ก
�6��)����2	���$� *4���*2��
*�4%�0

�4%
��������*
���������ก��3�����1����ก�� )�&�	ก��1425$0*�$��m�,&��M ��ก���&�������	�4%
	��*4ก�����ก��ก��*o-,;
$
 

+�/%
���ก=����>
���&�+���*�)���0+�?
�	+�:�?��	7ก$���-�=�2(Medical Hub) �����3� 
�
����2	���$� ��	���2	���$� 
��

�4%9���-�-*���;<%�+�:�5)$&��4%*4
ก$-&*$�ก���,&��1�,��&���)'&

+H2�0����1����ก����ก��0+�?��59�,0���

ก
=���
��กn� 5$02�g�� Website 


	&��
�กL,�* �i��-��� ����&��$�ก���,&��1�,�,&

5$0��
	$0 1.40 ���� 2558 

	���$� ;<%�+�:����������1
��&��1��&�	
$�ก�����������0ก����&��''� $�ก�����������&��''� 5$0$�ก���

��&��''�=����> ��	����&����	
����ก$�ก�����&��''�,&
��	
����กก��ก�����2	���$�
�������� +2�%*�<3�
	&��,&
+�/%
���ก��
	
��
,�*��5�ก�
��� 2559 ��	

)�/
)�&�	����
�����1����ก���4%*4ก���6���0ก���-�=�2 ก����������0ก��
��&��''��
����2	���$�  $�ก���ก$-&*�43*4ก���	�	,��+2�%*�<3�*�ก +�/%
���ก �i��-��� ��01�1��)����*�6���'ก��ก����5$

��
���, ��	���2	���$� 
+2/%

6���	���*�0��ก�)�ก��,��5����0ก���4%�0�&�

*�

ก��m��	��0ก��
��  ��*��3�
����)�*4�����0ก����*2��m7+2/%
2��0�������7ก��,��5����0ก��14��, 5$0+���)����4%�4%��5$����&��

5$0,��5����0ก��14��,��ก����5$$�ก���ก$-&*��0ก��14��,+�:�
�
��
�6���� 66 ��	�4%�6���''�

��ก$�ก�����������0ก����&��''����+�:���
	$0 
��''��4%�6���'�
����2	���$� +1&� ������ +


+
 



 

 

�6�ก�� ������ ก�-�+�2��0ก��=�	 �6�ก�� (*)�1�
14��, �6�ก�� ������ 
�	��0ก��14��,  �6�ก�� 

 
2.  $�ก�����������&��''�
 +�:�ก$-&*������+
ก1� ������
-,��)ก��* 

��ก��2	���$ )�/
���ก��,����-�=�2ก�����2	���$� 
������ ������ )�/
)�&�	���,&��M �4%
	�&��
���2	���$� ��	��
6�+=
+*/
� ���)����*-������
5$0 ���*
-,��)ก��*�*-������  
4ก��3�*4���������
+�4%	� ก�-�� �6�ก�� (*)�1�)  ;<%�)�&�	���,&��M 
�-�=�2��0�6��� ������ก����ก��2	���$ 
)����4%,��,&
)�&�	������ก$&����	,��+2/%
�6�+��
���ก�� 
,����-�=�2��0�6����)�ก��2��ก���������,�*�4%กt)*�	ก6�)���)�2��ก���
���2	���$� 	����*��9�	�	ก�����ก����ก��2	���$
$�ก���ก$-&*���ก$&�� �
ก��ก�43 ���2	���$� 	��
ก��ก��*
��*ก���>*2	���$  ก��ก��*�����
��*2��m=�2
���4�0)�&�����2	���$� 5$0��������&��''�
��	�4%�6���''��)����ก����ก��2	���$ก�����2	���$� 
���2	���$� ��	��
,�*�� 1 �� 2559 
��&��''���3�)*� ��	������� *4ก���)��0	0+�$

 
    3.  $�ก�����&��''�=����>
            ���2	���$� 	���)����ก�����ก��52�	7ก������1����m��
�����ก��
/%��
�=����> +1&� ก
��-�+���
��5�� ก�0����5�����  ����ก��o
ก+$/
����	+��/%
�
,+�4	*
5)&�1�,� (���1.) ��*��3�����ก��+��ก�&�	,��ก��ก�*��'14ก$��ก�84����&�,��$&��)��� 
�)����ก��o
ก+$/
����	+��/%
�
,+�4	*ก���6���ก�����0ก������* ���1
������1
��&��1��&�	��ก��o
ก
,�)�ก�����2	���$� ;<%���
��$-*,���-
�)����ก����0ก������*��%�
� ���2	���$� �0
�������	
��+)*��&�	,�*�6���������0ก��,�
������3�
����
	ก�&��&��1��&�	��ก����ก��������	
,&��M ��2/3��4%�ก$�+�4	� +1&� )�&�	���+�?��$���)����*-������ )�&
�����1ก��+���*��1����ก���
����2	���$� *�ก�<3�
��
	$0 15.21 �
���	
����ก$�ก�����&��''���3�)*� 
 
����&����	
����กก�����ก���
�������� 

��	����3ก��
 
��
��
�

$�ก�����%�
� 
$�ก�����&��''� 
�$%�
�����
กก��ก
���� �
�
� 

   
 
 

������ +
ก1�	ก��52�	7

*)�1�) ������ +*/
�
�	��0ก��14��, �6�ก�� (*)�1�) ������ ก�-�
�	
������ 
�	��0ก��14��,  �6�ก�� +�:�,��  ��	������� *4ก���)��0	0+�$�ก��16��0+���5ก&$�ก���ก$-&*�43

$�ก�����������&��''�  
+�:�ก$-&*������+
ก1� ������
-,��)ก��* )�/
�9��?<ก��,&��M �4%�6���''����

��ก��2	���$ )�/
���ก��,����-�=�2ก�����2	���$�  �6�)���2��ก����
�,�+
�   $�ก���+�v�)*�	
�4%
	�&��
6�+=
+*/
� ���)����*-������)�/
2/3��4%�ก$�+�4	�  ;<%��0��ก*��1����ก��ก��

��	��
6�+=
+*/
� ���)����*-������*4���*
-,��)ก��*�����)'&9<�  2  ���* 
��5ก& ���*
-

4ก��3�*4�����������)'&�
������� +���'�=�=�8�7
�)�� �6�ก�� (

)�&�	���,&��M *4������ก�������-�=�2����-ก���� ,�3�5,&ก��,����-�=�2ก&
������ก����ก��2	���$ 5$0������ก����0ก���-�=�2�)�ก��2��ก���  ��	e��	ก��,$���
����2	���$� �0�6�

)����4%,��,&
)�&�	������ก$&����	,��+2/%
�6�+��
���ก�� ��	+H2�0���ก��

ก)�&�	,����-�=�2+�$/%
��4% 
,����-�=�2��0�6����)�ก��2��ก���������,�*�4%กt)*�	ก6�)���)�2��ก���,�
�
�����ก��,����-�=�2��0�6���

��*��9�	�	ก�����ก����ก��2	���$ ��*��3����ก��,����-�=�2+2�%*+,�*�)�ก��
�
ก��ก�43 ���2	���$� 	��*4ก�����ก��ก��*+2/%
+���*��������*��*2��m7ก��ก$-&*$�ก�����&��''� 

ก��ก��*�����)7���*�$
�=�	  ก��
��*�)����*���+ก4%	�ก���-�=�2 
5$0��������&��''� 8 ����4% 31 *4���* 2559 ������� *4$�ก�����������&��''��6���� 

��	�4%�6���''��)����ก����ก��2	���$ก�����2	���$� 5$0*4$�ก�����������&��''��6���� 66 ��	�4%�1����ก��,����-�=�2�
�
2559 ����&����	
����ก$�ก�����������&��''����+�:���
	$0 8

��	������� *4ก���)��0	0+�$�ก��16��0+���5ก&$�ก���ก$-&*�43 30 ��� 

$�ก�����&��''�=����> 
���2	���$� 	���)����ก�����ก��52�	7ก������1����m��
�����ก��
/%��
�=����> +1&� ก
��-�+���
����ก��o
ก+$/
����	+��/%
�
,+�4	*ก���6���ก�����0ก������* 5$0�6���ก���)$�ก��0ก���-�=�2
����ก��+��ก�&�	,��ก��ก�*��'14ก$��ก�84����&�,��$&��)��� ก���4%���2	���$� 
��

ก���6���ก�����0ก������* ���1. 5$0ก�*��'14ก$�� +�/%
���ก
������1
��&��1��&�	��ก��o
ก
,�)�ก�����2	���$� ;<%���
��$-*,���-���ก��o
ก
,�
����2	���$�
�)����ก����0ก������*��%�
� ���2	���$� �0
�������	
��+)*��&�	,�*�6���������0ก��,���ก�6���ก�����0ก������*


����
	ก�&��&��1��&�	��ก����ก��������	 �
ก��ก�43 ���2	���$� 
��*4ก���6��/%
��01���*2��m7
�
+1&� )�&�	���+�?��$���)����*-������ )�&�	���
��7ก�����)���&����
�9�%� 

�����1ก��+���*��1����ก���
����2	���$� *�ก�<3� 5$0��
,�*�� 1 �� 2559 ����&����	
����ก$�ก�����&��''�=����>���+�:�
�����&��''���3�)*� ��	������� *4ก���)��0	0+�$�ก��16��0+���5ก&$�ก���ก$-&*�43

�
�������� 5	ก,�*��0+=�$�ก��� ��0�6��� 2556-2558 5$0
,�*��5�ก�
��� 
2556 2557 2558 

��
��
� ��
��	 ��
��
� ��
��	 ��
��
� ��
��	
206.31 57.62 224.03 54.07 214.53 49.72
151.76 42.38 190.33 45.93 216.91 50.28
358.07 100.00 414.36 100.00 431.44 100.00

+
ก1�	ก��52�	7 �6�ก�� (*)�1�) 

�&���4% 2 )��� 20 

������ ก�-�
�	-5
ก;&� ��0ก��
5ก&$�ก���ก$-&*�43 30 ��� 

)�/
�9��?<ก��,&��M �4%�6���''�������ก��
$�ก���+�v�)*�	�
����2	���$� �0+�:�

;<%��0��ก*��1����ก��ก��
���* 
��5ก& ���*
-,��)ก��*������� 

(*)�1�) 5$0������ 
�		�
*4������ก�������-�=�2����-ก���� ,�3�5,&ก��,����-�=�2ก&
��6���� ก��,���

�	ก��,$���
����2	���$� �0�6�
��	+H2�0���ก��

ก)�&�	,����-�=�2+�$/%
��4% ;<%��0�)����ก��

,����-�=�2��0�6�����$0)�<%����3�  
�)�ก��2��ก���5$0������)���
�

*4ก�����ก��ก��*+2/%
+���*��������*��*2��m7ก��ก$-&*$�ก�����&��''� +�&� 
ก��
��*�)����*���+ก4%	�ก���-�=�2 +�:�,�� +2/%
�����

� *4$�ก�����������&��''��6���� 22 
�4%�1����ก��,����-�=�2�
�
8.98 �
���	
����ก$�ก���

���2	���$� 	���)����ก�����ก��52�	7ก������1����m��
�����ก��
/%��
�=����> +1&� ก
��-�+���
�6���ก���)$�ก��0ก���-�=�2
���2	���$� 
��+����&�*ก��

5$0ก�*��'14ก$�� +�/%
���ก)�&�	������ก$&���0
���ก��o
ก
,�
����2	���$� ���80�4%ก��

��ก�6���ก�����0ก������* ;<%�
�6��/%
��01���*2��m7
�	��)�&�	�����1ก��

�	���
��7ก�����)���&����
�9�%� +�:�,�� +2/%
�)�$�ก���
����&����	
����ก$�ก�����&��''�=����>���+�:�
�ก��16��0+���5ก&$�ก���ก$-&*�43 60 ��� 

5$0
,�*��5�ก�
��� 2559 
%.�.-%&.�. 2559 

��
��	 ��
��
� ��
��	 
49.72 58.04 49.39 
50.28 59.49 50.61 
100.00 117.53 100.00 



 

 

  2.3.4 ����
���
��
�
 
   ���2	���$� *4��	��	ก6�)�������)�
	�&���0����4%��*��95�&����
��ก�����2	���$+
ก1���2/3��4%
�ก$�+�4	�  ���&���
��&���ก��2	���$�0ก6�)���)�+)*�0�* �
��$�
�ก��1���5$0
�ก���
���� ��	�0+���ก���)����ก���4%*4
�-8=�25$0*�,�>����ก����ก��  ���&���
��&�)�
��0
��ก������,$���
����2	���$�4%
	�&���6�+$+�4	�ก����0ก
�ก����%�

6���	���*�0��ก��)�
�2�ก 
 
  2.3.5 �
$	
�)�
,ก��% 
   ���ก�����ก
��
�ก
�. ��+,�!
���ก����� �
�
�
   ��กก���4%�i��-�����01�1�
,&��M  ��*��3�*4ก��,����-�=�2+2/%
�v
�ก�����
��0+�?*4
�	-	/�*�ก�<3�   ;<%��&��$�6��)�*4ก���1��&�	��ก����ก��2	���$+2�%**�ก
���*������ก���6���0ก���-�=�2������,&��M 
,&��M +)$&��43 �&��$�6��)�m-�ก�����2	���$����0+�?
�	+�:�m-�ก���4%*4
�,��ก��+,���,�4%
   �
ก��กก��+,���,��ก���*,�
�ก��ก����ก��2	���$
��ก���*,�
�ก�����ก��52�	7�
�������	1��,&��1�,� +�:��$*���ก��	��	�&�+���*�)���0+�?
�	+�:�?��	7ก$���-�=�2
����1�,� (Medical Hub) �
�=����> ;<%�+$L�+)L�9<��-�+�&������ก�����ก��52�	7�
�
�	 
��5ก& ก����ก��2	���$�4%*4
�-8=�25$0ก�����ก���4%+�:�*�,� ��
�,���&����ก���4%,%6�ก�&�

�	*45)$&��&
�+�4%	��4%)$�ก)$�	 5$0+�:�?��	7ก$���
�=�*�=�� �<��6��)���0+�?
�	+�:��-�)*�	�
�ก���&
�+�4%	�+1��
�-�=�2 (Medical Tourism) �
�������	1��,&��1�,�
 
   ��	�i���	�4%�&��$,&
ก��+,���,�
�m-�ก�����2	���$*4����43
   ����&�������������01�ก�,�*
�	-
   ��กก����0*�8ก���
�
��01�ก��
�
�	�0+2�%*�<3���ก 63.88 $��������� 
2583 ;<%�+�:��$*���ก
�,��ก��+���'2��m-7�4%
	�&���0���,%6�
 
    
�6������01�ก� ($�����) 
����&����01�ก�,�*1&��
�	- (��
	$0) 
 0-14 �� 
 15-59 �� 
 60 ���<3�
� 

   �4%*�: �6���ก����80ก��*ก��2�g��ก��+?��>ก��5$0����*5)&�1�,�

       
   
	&��
�กL,�* ����&����01�ก�������
�	- 
2553 +�:���
	$0 32.13  ���� 2583 )�/
+2�%*�<3���ก��0*�8 
�0�6��)���0+�?
�	ก���+�����&����*������
�	-
*�ก�<3�  
   �
ก��ก�43 
�	-���+H$4%	+*/%
5�ก+ก��
�� 2553 +�:� 81.9 ������ 2583 �6�)�����01�ก�1�	 
���� 2583    

������ +
ก1�	ก��52�	7

���2	���$� *4��	��	ก6�)�������)�
	�&���0����4%��*��95�&����
��ก�����2	���$+
ก1���2/3��4%
�ก$�+�4	�  ���&���
��&���ก��2	���$�0ก6�)���)�+)*�0�* �
��$�
�ก��1���5$0
�ก���
���� ��	�0+���ก���)����ก���4%*4

���&���
��&�)�
��0
��ก������,$���
����2	���$�4%
	�&���6�+$+�4	�ก����0ก
�ก����%�

���ก�����ก
��
�ก
�. ��+,�!
���ก����� �
�
� 
��01�1�*4���*����5$0+
�����&��ก����5$�-�=�2  *4���*������*+�����+ก4%	�ก�����
�v
�ก�����+2�%**�ก�<3�  ��*��3��$��ก���*ก���)������ก��52�	7�6��)���01�ก��
�

�6��)�*4ก���1��&�	��ก����ก��2	���$+2�%**�ก�<3�,�*
����	  �80+�4	�
ก���6���0ก���-�=�2������,&��M +2�%**�ก�<3� +2/%
��
��$-*ก����ก��2	���$�4%�0+ก���<3���
���,

m-�ก�����2	���$����0+�?
�	+�:�m-�ก���4%*4
�,��ก��+,���,�4%�&
�������� 
�
ก��กก��+,���,��ก���*,�
�ก��ก����ก��2	���$����0+�? m-�ก�����2	���$	��*4?�ก	=�2�4%�0+,���,

��ก���*,�
�ก�����ก��52�	7�
�������	1��,&��1�,� +�:��$*���ก��	��	�&�+���*�)���0+�?
�	+�:�?��	7ก$���-�=�2
�
�=����> ;<%�+$L�+)L�9<��-�+�&������ก�����ก��52�	7�
�
�	 
��5ก& ก����ก��2	���$�4%*4

�-8=�25$0ก�����ก���4%+�:�*�,� ��
�,���&����ก���4%,%6�ก�&���0+�?
/%�M �4%�-8=�2ก����ก���ก$�+�4	�ก��

�	*45)$&��&
�+�4%	��4%)$�ก)$�	 5$0+�:�?��	7ก$���
�=�*�=�� �<��6��)���0+�?
�	+�:��-�)*�	�
�ก���&
�+�4%	�+1��

�	1��,&��1�,�  

��	�i���	�4%�&��$,&
ก��+,���,�
�m-�ก�����2	���$*4����43 
����&�������������01�ก�,�*
�	- 
��กก����0*�8ก���
��6���ก����80ก��*ก��2�g��ก��+?��>ก��5$0����*5)&�1�,�

$��������� 2553 +�:� 66.37 $��������� 2568 5$0�0$�$�+)$/
 
;<%�+�:��$*���ก
�,��ก��+���'2��m-7�4%
	�&���0���,%6�  

2553 2558F 2563F 2568F 2573F
63.88 65.10 66.00 66.37 66.1

          
19.82 18.11 16.79 15.82 14.81
67.00 65.99 64.08 61.39 58.62
13.18 15.90 19.12 22.79 26.56

�6���ก����80ก��*ก��2�g��ก��+?��>ก��5$0����*5)&�1�,�  

 
����&����01�ก�������
�	- (
�	- 60 ���<3�
�) �0+2�%*�<3�
	&��,&
+�/%
�

)�/
+2�%*�<3���ก��0*�8 8.41 $��������� 2553 +�:���0*�8 
�0�6��)���0+�?
�	ก���+�����&����*������
�	- ;<%�+�:��$*���ก���*ก���)������ก��52�	7�6��)���01�ก��
���0+�?
�	-	/�


�	-���+H$4%	+*/%
5�ก+ก�� (Life Expectancy at Birth) �
���01�ก�)'���0+2�%*�<3���ก 
�6�)�����01�ก�1�	 
�	-���+H$4%	+*/%
5�ก+ก���0+2�%*�<3���ก 70.4 

+
ก1�	ก��52�	7 �6�ก�� (*)�1�) 

�&���4% 2 )��� 21 

���2	���$� *4��	��	ก6�)�������)�
	�&���0����4%��*��95�&����
��ก�����2	���$+
ก1���2/3��4%
�ก$�+�4	�  ���&���
��&���ก��2	���$�0ก6�)���)�+)*�0�* �
��$�
�ก��1���5$0
�ก���
���� ��	�0+���ก���)����ก���4%*4

���&���
��&�)�
��0
��ก������,$���
����2	���$�4%
	�&���6�+$+�4	�ก����0ก
�ก����%�

*4���*������*+�����+ก4%	�ก�����
��*��3��$��ก���*ก���)������ก��52�	7�6��)���01�ก��
�

�80+�4	�ก����01�1�,&��*4
+2/%
��
��$-*ก����ก��2	���$�4%�0+ก���<3���
���,    �i���	

����0+�? m-�ก�����2	���$	��*4?�ก	=�2�4%�0+,���,
��ก���*,�
�ก�����ก��52�	7�
�������	1��,&��1�,� +�:��$*���ก��	��	�&�+���*�)���0+�?
�	+�:�?��	7ก$���-�=�2

�
�=����> ;<%�+$L�+)L�9<��-�+�&������ก�����ก��52�	7�
�
�	 
��5ก& ก����ก��2	���$�4%*4
��0+�?
/%�M �4%�-8=�2ก����ก���ก$�+�4	�ก�� ��*9<�ก���4%��0+�?


�	*45)$&��&
�+�4%	��4%)$�ก)$�	 5$0+�:�?��	7ก$���
�=�*�=�� �<��6��)���0+�?
�	+�:��-�)*�	�
�ก���&
�+�4%	�+1��

�6���ก����80ก��*ก��2�g��ก��+?��>ก��5$0����*5)&�1�,�2��&� �6����
5$0�0$�$�+)$/
 63.86 $��������� 

2573F 2578F 2583F 
18 65.35 63.86 

    
14.81 13.77 12.79 
58.62 56.61 55.08 
26.56 29.63 32.13 


	&��,&
+�/%
���ก��
	$0 13.18 ���� 
+�:���0*�8 20.52 $��������� 2583 

;<%�+�:��$*���ก���*ก���)������ก��52�	7�6��)���01�ก��
���0+�?
�	-	/�

�
���01�ก�)'���0+2�%*�<3���ก 77.5 �� ��
70.4 �� ���� 2553 +�:� 75.3 ��



 

 

   ��กก��+�$4%	�5�$������������01�ก�,�*
����<3� +�/%
���ก������
�	-+�:�ก$-&*����1����ก���4%,�
�ก��ก����ก��2	���$*�กก�&�ก$-&*
�	-
/%� 5$0,�
�ก���ก����ก��2	���$�4%
,&
+�/%
�         
    
   �&��1��&�	�����-�=�2 
   ��กก���4%��01�1��)����*�6���'5$0��&����ก����5$�-�=�2*�ก�<3� �6��)��&��1��&�	�����-�=�2�
���0+�?
+2�%*����<3�*���	,$
� ��	���� 2545 
2557 )�/
���+�:�
�,��ก��+,���,+H$4%	,&
�� 
 

  
                 �4%*�: 

   5$0)�ก2����8�����&���&��1��&�	�����-�=�2,&
�$�,=�8�7*�$��*=�	����0+�? 
,&
+�/%
���ก��
	$0 5.80 ���� 2545 +�:���
	$0 
5����)�+)L�9<��
ก����ก��+,���,�
�m-�ก�����2	���$��
���, 
+?��>ก��;�+;� ��01�1�กL	��,�
��1��&�	
   
   m-�ก����0ก���-�=�2 
   m-�ก����0ก���-�=�2����0+�?
�	+,���,��
�,���4%���
	&��,&
+�/%
� ��	+�43	��0ก���-�=�2���,����ก��3�
��������0ก��14��,5$0��������0ก������?=�	+2�%*�<3���ก 
+�:�
�,��ก��+,���,+H$4%	,&
�� (Compound Annual 
�-�=�25$0*4���*������*+�����+ก4%	�ก�����,&��M *�ก�<3� �<��&��$�)����*,�
�ก������ก����5$�-�=�2 �v
�ก�����5$0ก��
��ก��2	���$+2�%*�<3� ��*9<�	��*4ก���6���0ก���-�=�2+2/%
��
��$-*ก����ก��2	���$�4%
������,&��M ��=��+
ก1�
���)����*�6���'ก��ก���6���0ก���-�=�2+2/%
+�:�������ก���)�ก��2��ก����
�,�+2�%**�ก�<3�
 

0

50,000

100,000

150,000

200,000

250,000

300,000

350,000
400,000

450,000

2545 2546

��

��

�

������ +
ก1�	ก��52�	7

��+�$4%	�5�$������������01�ก�,�*
�	-���ก$&��  �&��$�6��)����*,�
�ก�����ก�����ก��52�	7+2�%*
+�/%
���ก������
�	-+�:�ก$-&*����1����ก���4%,�
�ก��ก����ก��2	���$*�กก�&�ก$-&*
�	-
/%� 5$0,�
�ก���ก����ก��2	���$�4%

�)����*�6���'5$0��&����ก����5$�-�=�2*�ก�<3� �6��)��&��1��&�	�����-�=�2�
���0+�?
2545 �&��1��&�	�����-�=�2*4*�$�&� 214,475 $������ +2�%*�<3�+�:� 

)�/
���+�:�
�,��ก��+,���,+H$4%	,&
�� (Compound Annual Growth Rate: CAGR) �4%��
	$0 5.53

: �6���ก����80ก��*ก��2�g��ก��+?��>ก��5$0����*5)&�1�,�  
)�ก2����8�����&���&��1��&�	�����-�=�2,&
�$�,=�8�7*�$��*=�	����0+�? 

+�:���
	$0 7.10 ���� 2557 
	&��
�กL,�* ����&�����ก$&��	��9/
�&�
	�&���0���
5����)�+)L�9<��
ก����ก��+,���,�
�m-�ก�����2	���$��
���, +2��0�&��1��&�	�����-�=�29/
+�:���%��6�+�:� 5*���1&��

��01�1�กL	��,�
��1��&�	��ก����ก��2	���$ 

m-�ก����0ก���-�=�2����0+�?
�	+,���,��
�,���4%���
	&��,&
+�/%
� ��	+�43	��0ก���-�=�2���,����ก��3�
��������0ก��14��,5$0��������0ก������?=�	+2�%*�<3���ก 17,472 $���������� 2548 +�:� 45,400 $���������� 

(Compound Annual Growth Rate: CAGR) �4%��
	$0 13.14 +�/%
���ก�������=�*4���*��������
�-�=�25$0*4���*������*+�����+ก4%	�ก�����,&��M *�ก�<3� �<��&��$�)����*,�
�ก������ก����5$�-�=�2 �v
�ก�����5$0ก��
��ก��2	���$+2�%*�<3� ��*9<�	��*4ก���6���0ก���-�=�2+2/%
��
��$-*ก����ก��2	���$�4%�0+ก���<3�
���,
4ก���	 �
ก��ก�43 
������,&��M ��=��+
ก1�
���)����*�6���'ก��ก���6���0ก���-�=�2+2/%
+�:�������ก���)�ก��2��ก����
�,�+2�%**�ก�<3�

2547 2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554 2555 2556

�&��1��&�	�����-�=�2 ����&���&��1��&�	�����-�=�2,&
 GDP

+
ก1�	ก��52�	7 �6�ก�� (*)�1�) 

�&���4% 2 )��� 22 

�6��)����*,�
�ก�����ก�����ก��52�	7+2�%*
+�/%
���ก������
�	-+�:�ก$-&*����1����ก���4%,�
�ก��ก����ก��2	���$*�กก�&�ก$-&*
�	-
/%� 5$0,�
�ก���ก����ก��2	���$�4%

�)����*�6���'5$0��&����ก����5$�-�=�2*�ก�<3� �6��)��&��1��&�	�����-�=�2�
���0+�?
$������ +2�%*�<3�+�:� 409,313 $���������� 

5.53 

 
   

)�ก2����8�����&���&��1��&�	�����-�=�2,&
�$�,=�8�7*�$��*=�	����0+�? (GDP) 	��+,���,
	&��

	&��
�กL,�* ����&�����ก$&��	��9/
�&�
	�&���0����4%,%6� ;<%�

+2��0�&��1��&�	�����-�=�29/
+�:���%��6�+�:� 5*���1&��=��0

m-�ก����0ก���-�=�2����0+�?
�	+,���,��
�,���4%���
	&��,&
+�/%
� ��	+�43	��0ก���-�=�2���,����ก��3�
$���������� 2557 )�/
���

+�/%
���ก�������=�*4���*��������
�-�=�25$0*4���*������*+�����+ก4%	�ก�����,&��M *�ก�<3� �<��&��$�)����*,�
�ก������ก����5$�-�=�2 �v
�ก�����5$0ก��

�0+ก���<3�
���,
4ก���	 �
ก��ก�43 
������,&��M ��=��+
ก1�
���)����*�6���'ก��ก���6���0ก���-�=�2+2/%
+�:�������ก���)�ก��2��ก����
�,�+2�%**�ก�<3�   

0

1

2

3

4

5

6

7

8

2556 2557

��

��
	



 

 

   
               

    
   �
ก��ก�43 ��������0ก��
��

ก�$�,=�8�7��0ก���-�=�2��5��,&��M ;<%��
�������*,�
�ก���4%)$�ก)$�	
�
��������=��-กก$-&*5$0�-ก1&��
�	- �&��$�)�+�43	��0ก���-�=�2+2�%*�<3�
	&��*4��	�6���'
(���4% 22 H����4% 2706 ����4% 24 ก-*=�2��m7 
51,160 $������ 5$0 58,000 $������ ��	*4
�,��ก��+,���,
   
   )�ก2����8���ก��
*�$��ก�6���ก����$��ก�0������m��8�-�
,&
+�/%
���3�������	�
ก5$0������	�� ��	
2556  ���+�:�
�,��ก��+,���,+H$4%	,&
���4%��
	$0 
2550 +�:� 18.00 $�����	���� 2556 ���+�:�
�,��ก��+,���,+H$4%	,&
���4%��
	$0 
 

��	���(3��A$� 2550 
�6����������	�
ก ($�����	) 130.74
�6����������	�� ($�����	) 12.77

  �4%*�: �6���ก����$��ก�0������m��8�-� 

    
   ������	��ก,&����0+�? 
   ������	��ก,&����0+�?�4%+���������ก�����ก��52�	7�����2	���$�
�
�	 5�&�

ก
��+�:� 
��
��1��,&��1�,��4%+������+���*�������ก�����ก��52�	7��	+H2�0)�/
ก$-&*��ก�&
�+�4%	�+1���-�=�2 
ก$-&*1��,&��1�,��4%+���*��6��������0+�?
�	 
+1���-�=�2 
��5ก& ก����ก��2	���$�4%*4�-8=�2���	
�,���&����ก���4%,%6�ก�&� ก�����ก���4%+�:�*�,� 5$0�9���4%�&
�+�4%	�,&��M 
�4%)$�ก)$�	  
   �
ก��ก�43 m-�ก��ก���)����ก�����ก��52�	7	��
�����ก��������-���ก=����>+2/%
�)���0+�?
�	+�:�
?��	7ก$���-�=�2����1�,� (Medical Hub
�$�,=�8�7�-�=�25$0�*-�
2�
�	 5$0ก��+2�%*�$�$�,����ก��52�	75��
�	5$0ก��52�	7���+$/
ก ��*9<��02�g��
���2	���$5$0�$���ก�
�
�	�)�
��*�,�>������1�,� +1&� ก������
�*�,�>�� 
	��
��
�-'�,�)�1��,&��1�,�2��
*���,��,�*�6����
*&+ก�� 
Council) 
��5ก& ��1
�8���ก���)7+�� ��>��+�, ��>�-$,&���
*�� ��>ก�,��7 ��1
�8���ก�;�
-�4
��0+�4	 5$0�)��>
�)���+
*�

17,472 

-

5,000 

10,000 

15,000 

20,000 

25,000 

30,000 

35,000 

40,000 

45,000 

50,000 

2548

��

��

�

������ +
ก1�	ก��52�	7

 �4%*�: �6���ก����80ก��*ก��ก6�ก��5$0�&�+���*ก����0ก
�m-�ก����0ก��=�	 

�
ก��ก�43 ��������0ก��
��

ก�$�,=�8�7��0ก���-�=�2��5��,&��M ;<%��
�������*,�
�ก���4%)$�ก)$�	
�&��$�)�+�43	��0ก���-�=�2+2�%*�<3�
	&��*4��	�6���'  ��	��ก��
*�$�
�?��	7����	ก��ก�
�	 

ก-*=�2��m7 2559)  ����&� +�43	��0ก���-�=�2�����	,������ 2558-
��	*4
�,��ก��+,���,��0*�8��
	$0 12.69 5$0 ��
	$0 13.37

)�ก2����8���ก��
*�$��ก�6���ก����$��ก�0������m��8�-� �6����������	�
���0+�?+2�%*�<3�
	&��
,&
+�/%
���3�������	�
ก5$0������	�� ��	�6����������	�
ก+2�%*�<3���ก 130.74 $�����	���� 2550 +�:� 

���+�:�
�,��ก��+,���,+H$4%	,&
���4%��
	$0 4.67 5$0�6����������	��+2�%*�<3�
�����?���+�4	�ก����ก 
���+�:�
�,��ก��+,���,+H$4%	,&
���4%��
	$0 5.88   

 2551 2552 2553 2554 
130.74 140.08 152.43 164.77 172.42 
12.77 13.44 14.02 16.23 16.49 

������	��ก,&����0+�?  
������	��ก,&����0+�?�4%+���������ก�����ก��52�	7�����2	���$�
�
�	 5�&�

ก
��+�:� 

��
��1��,&��1�,��4%+������+���*�������ก�����ก��52�	7��	+H2�0)�/
ก$-&*��ก�&
�+�4%	�+1���-�=�2 
ก$-&*1��,&��1�,��4%+���*��6��������0+�?
�	 (Expatriate) ��	�i���	�4%�6��)���0+�?
�	
��������*��	*������ก���&
�+�4%	�

5ก& ก����ก��2	���$�4%*4�-8=�2���	
�,���&����ก���4%,%6�ก�&� ก�����ก���4%+�:�*�,� 5$0�9���4%�&
�+�4%	�,&��M 

�
ก��ก�43 m-�ก��ก���)����ก�����ก��52�	7	��
�����ก��������-���ก=����>+2/%
�)���0+�?
�	+�:�
Medical Hub) ��	*4+�v�)*�	)$�ก 4 ���� 
��5ก& ก����ก��2	���$ ก���&�+���*�-�=�2 

�$�,=�8�7�-�=�25$0�*-�
2�
�	 5$0ก��+2�%*�$�$�,����ก��52�	75��
�	5$0ก��52�	7���+$/
ก ��*9<��02�g��
���2	���$5$0�$���ก�
�
�	�)�
��*�,�>������1�,� +1&� ก������
�*�,�>�� Joint Commission International (JC

1��,&��1�,�2��
*���,��,�*�6����
*&+ก�� 4 �� ��ก 6 ��0+�?ก$-&*
&��
�)��� (GCC

��5ก& ��1
�8���ก���)7+�� ��>��+�, ��>�-$,&���
*�� ��>ก�,��7 ��1
�8���ก�;�
-�4
��0+�4	 5$0�)��>
�)���+
*�

472 17,328 
19,128 

22,338 
24,906 

27,841 
31,167 

36,153 

2548 2549 2550 2551 2552 2553 2554 2555

+
ก1�	ก��52�	7 �6�ก�� (*)�1�) 

�&���4% 2 )��� 23 

 

�
ก��ก�43 ��������0ก��
��

ก�$�,=�8�7��0ก���-�=�2��5��,&��M ;<%��
�������*,�
�ก���4%)$�ก)$�	
��	��ก��
*�$�
�?��	7����	ก��ก�
�	 

-2559 �0*4*�$�&���0*�8 
37 ,�*$6����   

�6����������	�
���0+�?+2�%*�<3�
	&��
+�:� 171.91 $�����	���� 

5$0�6����������	��+2�%*�<3�
�����?���+�4	�ก����ก 12.77 $�����	���� 

2555 2556 
182.60 171.91 
17.64 18.00 

������	��ก,&����0+�?�4%+���������ก�����ก��52�	7�����2	���$�
�
�	 5�&�

ก
��+�:� 2 ��0+=� 
��5ก&
��
��1��,&��1�,��4%+������+���*�������ก�����ก��52�	7��	+H2�0)�/
ก$-&*��ก�&
�+�4%	�+1���-�=�2 (Medical Tourism) 5$0

��	�i���	�4%�6��)���0+�?
�	
��������*��	*������ก���&
�+�4%	�
5ก& ก����ก��2	���$�4%*4�-8=�2���	
�,���&����ก���4%,%6�ก�&� ก�����ก���4%+�:�*�,� 5$0�9���4%�&
�+�4%	�,&��M 

�
ก��ก�43 m-�ก��ก���)����ก�����ก��52�	7	��
�����ก��������-���ก=����>+2/%
�)���0+�?
�	+�:�
���� 
��5ก& ก����ก��2	���$ ก���&�+���*�-�=�2 

�$�,=�8�7�-�=�25$0�*-�
2�
�	 5$0ก��+2�%*�$�$�,����ก��52�	75��
�	5$0ก��52�	7���+$/
ก ��*9<��02�g��
Joint Commission International (JCI) 5$0

GCC: Gulf cooperation 

��5ก& ��1
�8���ก���)7+�� ��>��+�, ��>�-$,&���
*�� ��>ก�,��7 ��1
�8���ก�;�
-�4
��0+�4	 5$0�)��>
�)���+
*�

40,100 

45,400 

2556 2557



 

 

+��,7 ;<%�+�:���0+�?�4%*4?�ก	=�2��ก��+������+���*�������ก�� �0
�����ก��	ก+���ก��,���$�,��)�/
�4;&� 5$0�)�26���ก��
��1
�8���ก�
�	
��
*&+ก�� 90 ��� ��	,�
�*4+
ก���ก�����)*�	��ก�9��2	���$
��0+�?
/%�M ���	 +1&� ��0+�?��ก$-&*
�+;4	� �5ก���+�+�4	 '4%�-�� ���+
   �6�)��� ก��+�u���01��*+?��>ก��
�+;4	� 
5$0�������1��,&��1�,�*�ก�<3� ;<%��0�&��$�)����*,�
�ก�����ก��52�	7�
�ก$-&* 
,&
ก��+,���,�
�m-�ก�����2	���$����0+�?
�	
   �
ก��ก�i���	,&��M ���0�����0+�?
���)����4%���2	���$� ,�3�
	�& �4%�0�&��$,&
ก���6�+���ก���
����2	��
 
   �6����ก��+ก�������)����*-������
  

(�
�) 2550 2551
��%���1
�8���ก� 811,384 797,356
ก�-�+�2*)���� 110,534 106,779
���)����*-������ 10,505 

�4%*�: ก�*ก���ก��
� ก�0����*)��
�	 
    
   �6����ก��+ก�������)����*-������+2�%*�<3���ก 
+�:�
�,��ก��+,���,+H4%	,&
�� (CAGR) �4%��
	$0 
��0+�? ���80�4%��1&���� 2550 - 2557 
��
	$0 1.47 ,�*$6���� 5����)�+)L�9<����*,�
�ก��ก���)����ก�����ก��52�	7��	+H2�0������,�
���)��� 
 
   �6������01�ก������)����*-������
 

�O�)� �3%��
� 
�6������01�ก� 

($�����) 
��%���0+�? 
�*-������ 

����&����01�ก���	+�Lก 
(��
	$0) 

��%���0+�? 
�*-������ 

����&��������
�	- 
(��
	$0) 

��%���0+�? 
�*-������ 

�4%*�: �6���ก����80ก��*ก��2�g��ก��+?��>ก��5$0����*5)&�1�,�

    
   ��กก���4%
�,��ก��+ก���
���01�ก������)����*-������+2�%*�<3���
�,���4%���ก�&�
�,��ก��+ก���
���01�ก�
�
���0+�? �6��)��6������01�ก��
����)����*-������+2�%*�<3���ก 
���+�:�
�,��ก��+,���,+H$4%	,&
�� (CAGR
+�4	�ก���4%��
	$0 0.50 5$0+*/%
2����8�����&����01�ก���	+�Lก�
����)����*-
�ก$�+�4	�ก������&����01�ก���	+�Lก�
���0+�?  5$0��ก�����
���
������4%+$Lก$� 5$0*4�-,�+H$4%	,&
��
�������
	$� �6�
�)�����ก��
��)����*�6���'��ก����5$�-,�)$�� ��	+H2�0+�/%
��-�=�2+2�%**�ก�<3� 
���2	���$�����)����4%��*��9+���ก���)����ก������

������ +
ก1�	ก��52�	7

ก	=�2��ก��+������+���*�������ก�� �0
�����ก��	ก+���ก��,���$�,��)�/
�4;&� 5$0�)�26���ก��
��� ��	,�
�*4+
ก���ก�����)*�	��ก�9��2	���$ 5$0ก6�$��2����8�
ก$-&*
�+;4	� �5ก���+�+�4	 '4%�-�� ���+;4	 5$0�4� +�:�,�� 

�6�)��� ก��+�u���01��*+?��>ก��
�+;4	� (ASEAN Economic Community: AEC
5$0�������1��,&��1�,�*�ก�<3� ;<%��0�&��$�)����*,�
�ก�����ก��52�	7�
�ก$-&* Expatriate 5$0���,��,�*+2�%*�<3� +�:��$�4
,&
ก��+,���,�
�m-�ก�����2	���$����0+�?
�	 

�
ก��ก�i���	,&��M ���0�����0+�?,�*�4%ก$&��*�5$�� 	��*4�i���	
/%����0������)���
�4%�0�&��$,&
ก���6�+���ก���
����2	���$� ����43 

�����)����*-������  

2551 2552 2553 2554 2555 
797,356 787,739 766,370 796,093 818,901 
106,779 104,935 99,728 100,331 105,570 
10,503 10,161 9,737 10,947 12,212 

�6����ก��+ก�������)����*-������+2�%*�<3���ก 10,505 ��	���� 2550 +�:� 13,915
�4%��
	$0 4.10 ;<%�+�:����)����4%*4
�,��ก��+,���,�
��6����ก��+ก�����

2557 �6����ก��+ก��+H$4%	,&
���
���0+�?5$0ก�-�+�2*)�����0
5����)�+)L�9<����*,�
�ก��ก���)����ก�����ก��52�	7��	+H2�0������,�

�6������01�ก������)����*-������ 

2552 2553 2554 2555 
63.53 63.88 64.08 64.46 
0.48 0.49 0.50 0.51 
20.23 19.77 19.30 18.88 
20.91 20.29 19.73 19.27 
11.54 11.97 12.41 12.90 
10.49 10.90 11.29 11.78 

�6���ก����80ก��*ก��2�g��ก��+?��>ก��5$0����*5)&�1�,�, ก�*ก���ก��
� ก�0����*)��
�	 

��กก���4%
�,��ก��+ก���
���01�ก������)����*-������+2�%*�<3���
�,���4%���ก�&�
�,��ก��+ก���
���01�ก�
�
���0+�? �6��)��6������01�ก��
����)����*-������+2�%*�<3���ก 484,606 ������ 2552 +�:� 531,887 

CAGR) �4%��
	$0 1.88 ;<%����ก�&�
�,��ก��+,���,+H$4%	�
���01�ก���3���0+�?��1&��
5$0+*/%
2����8�����&����01�ก���	+�Lก�
����)����*-�������0)�&���� 2552
ก���	+�Lก�
���0+�?  5$0��ก�����
���
������4%+$Lก$� 5$0*4�-,�+H$4%	,&
��
�������
	$� �6�

�)�����ก��
��)����*�6���'��ก����5$�-,�)$�� ��	+H2�0+�/%
��-�=�2+2�%**�ก�<3� 5����)�+)L�9<��
ก���
�m-�ก��
���2	���$�����)����4%��*��9+���ก���)����ก������ก-*��+�1+2/%
�
����ก����ก��2	���$�4%+2�%*�<3���
���,

+
ก1�	ก��52�	7 �6�ก�� (*)�1�) 

�&���4% 2 )��� 24 

ก	=�2��ก��+������+���*�������ก�� �0
�����ก��	ก+���ก��,���$�,��)�/
�4;&� 5$0�)�26���ก��
5$0ก6�$��2����8��	�	*�,�ก���435ก&

AEC) �0�6��)�+ก��ก��$��-�
5$0���,��,�*+2�%*�<3� +�:��$�4

5$�� 	��*4�i���	
/%����0������)����*-������ ;<%�+�:�

2556 2557 
782,129 776,370 
101,008 99,618 
13,484 13,915 

13,915 ��	���� 2557 )�/
���
;<%�+�:����)����4%*4
�,��ก��+,���,�
��6����ก��+ก�����+�:�
������
��
�
+H$4%	,&
���
���0+�?5$0ก�-�+�2*)�����0$�$��4%��
	$0 0.63 5$0

5����)�+)L�9<����*,�
�ก��ก���)����ก�����ก��52�	7��	+H2�0������,�-��4+�1 5$0ก-*��+�1�
�

2556 2557 
64.79 65.12 
0.52 0.53 
18.55 18.29 
18.94 18.69 
13.72 14.25 
12.65 13.18 

��กก���4%
�,��ก��+ก���
���01�ก������)����*-������+2�%*�<3���
�,���4%���ก�&�
�,��ก��+ก���
���01�ก�
531,887 ������ 2557 )�/


;<%����ก�&�
�,��ก��+,���,+H$4%	�
���01�ก���3���0+�?��1&��
2552-2557 2��&�*4����&���4%

ก���	+�Lก�
���0+�?  5$0��ก�����
���
������4%+$Lก$� 5$0*4�-,�+H$4%	,&
��
�������
	$� �6�
5����)�+)L�9<��
ก���
�m-�ก��

��
���,   



 

 

   �
ก��ก�43 ����&��������
�	-�4%*4
�	-,�3�5,& 
+�:���
	$0 13.18 ���� 2557 ;<%�+2�%*�<3�
�����?���+�4	�ก������&��������
�	-�
���0+�?
���*,�
�ก��ก����ก��2	���$�4%+2�%*�<3�
	&��,&
+�/%
��
�
 
   �9�,�������
-,��)ก��*
 

  2550 
��%���1
�8���ก� 

 �6���������� 126,804
�-����0+�4	� ($���$������) 4.4
���)����*-������ 
�6���������� 4,709
�-����0+�4	� ($���$������) 0.1

�4%*�: ก�*������
-,��)ก��* ก�0����
-,��)ก��*

    
   ���)����*-������+�:����)���)�<%��4%*4���*�6���'����
-,��)ก��*�
���0+�? �0+)L�
����ก

-,��)ก��*9<� 3 ���*�����)��� 
��5ก& ���*
-,��)ก��*�*-������
��� ��*��3�	��*4������
-,��)ก��*�����)'&
4ก)$�	������ ;<%�
-,��)ก��*)$�ก�
����)����0+�:�
-,��)ก��*�4%+ก4%	���
�
ก��
�)����	+H2�0ก��5�����
�)���0+$ 
�)��ก�0��
� )�
�+	L� ;<%�+�:�
-,��)ก��*,&
+�/%
���กm-�ก��ก����0*
���)��� 
   ��ก��
*�$����
-,��)ก��*�
����)����*-������ �6����
�)���0ก
�ก��ก��+2�%*�<3���ก 4,709 ������� 
$0 3.31 ;<%����ก�&�
�,��ก��+,���,+H$4%	,&
���
���3���0+�?�4%��
	$0 
���� 2550 +�:� 238,293 $���������� 2557 
+H$4%	,&
���
���3���0+�?�4%��
	$0 3.91 ;<%�5����)�+)L�9<�?�ก	=�2��ก���	�	,���
�=��
-,��)ก��*�
����)���
 
  2.3.6 ก
�.'/�'�� 
   m-�ก�����2	���$5$0ก���)����ก�����ก��52�	7
��01�1�*4
�	-	/�	���<3�5$0�)����*���������-�=�2
5$0����,��+2/%
�
�������*,�
�ก������ก��
*4ก��+2�%*ก���)����ก����ก��2	���$�����5���
�+
ก1� ���80�4%���2	���
��0)	��,&
���� 5$0�	�	ก���)����ก���)���
��$-*
�	��2/3��4%,&��M 
��*�ก�<3� �
ก��ก�43 	��*4ก��$��-�+2�%*+,�*��
+��/%
�*/
5$0
-�ก�87�4%����*�	+2/%
������-�
   ���2	���$+
ก1�	��*-&�+����4%�02�g���-8=�2ก���)����ก���)�
��*�,�>����ก$+2/%
�
����
,&��1�,���3�ก$-&*��ก�&
�+�4%	�+1���-�=�2 
,�*��	��	�
�=����>�4%�0�)���0+�?
�	+�:�?��	7
   ��	��%�
� ���2	���$5,&$05)&��0*4���*5,ก,&����3����������� �6�+$�4%,�3� 5$0���*+14%	�1�'��ก��
��ก��2	���$ +�:��$*���ก�6����+���$��-� ก$-&*$�ก���+�v�)*�	5$052�	7���+14%	�1�'�
�
�$��ก�0������m��8�-�
��5�&��0����
�

- )�&�	���ก���0����>*=�*�
;��;�
� 5$0�)����ก��+H2�0������	�
ก+�&���3�

- )�&�	���ก���0����-,�	=�*�
;��;�
� ��	52�	7+H2�0��� 

������ +
ก1�	ก��52�	7

�
ก��ก�43 ����&��������
�	-�4%*4
�	-,�3�5,& 60 ���<3�
������)����*-������ +2�%*�<3���
	$0 
;<%�+2�%*�<3�
�����?���+�4	�ก������&��������
�	-�
���0+�? ��ก��
*�$���ก$&��5����)�+)L�9<�

���*,�
�ก��ก����ก��2	���$�4%+2�%*�<3�
	&��,&
+�/%
��
�������
�	-�����)����*-������ ;<%�+�:�
�����?���+�4	�ก����0+�?

�9�,�������
-,��)ก��* 

 2551 2552 2553 2554 2555 

     126,804 126,658 128,517 129,617 132,104 134,830
42 4.57 4.76 4.86 5.09 5.30

     4,709 4,899 5,140 5,181 5,384 5,547
18 0.19 0.19 0.20 0.21 0.22

ก�*������
-,��)ก��* ก�0����
-,��)ก��* 

�*-������+�:����)���)�<%��4%*4���*�6���'����
-,��)ก��*�
���0+�? �0+)L�
����ก
���*
-,��)ก��*�*-������ ���*
-,��)ก��*������� 5$0���*
-,��)ก��**)���1

��*��3�	��*4������
-,��)ก��*�����)'&
4ก)$�	������ ;<%�
-,��)ก��*)$�ก�
����)����0+�:�
-,��)ก��*�4%+ก4%	���
�
ก��
�)����	+H2�0ก��5�����
�)���0+$ 
�)��ก�0��
� )�
�+	L� ;<%�+�:�
-,��)ก��*,&
+�/%
���กm-�ก��ก����0*

��ก��
*�$����
-,��)ก��*�
����)����*-������ �6����������
-,��)ก��*�4%���0+�4	�
������� 2550 +�:� 5,914 ������� 2557 ���+�:�
�,��ก��+,���,+H4%	,&
�� 
	,&
���
���3���0+�?�4%��
	$0 1.55 �&��+����-����0+�4	�+2�%*�<3���ก 
2557 ���+�:�
�,��ก��+,���,+H4%	,&
�� (CAGR) �4%��
	$0 4.54 
;<%�5����)�+)L�9<�?�ก	=�2��ก���	�	,���
�=��
-,��)ก��*�
����)���

m-�ก�����2	���$5$0ก���)����ก�����ก��52�	7���i��-���*4ก��5�&�����4%+2�%*����<3� 
�)����*���������-�=�2*�ก�<3� ���2	���$,&��M ��3����2	���$��>5$0+
ก1��<�*4ก��$��-�

ก����ก��2	���$)�/
,����-�=�2�4%+2�%**�ก�<3� ��	���2	���$�
���>)$�	5)&�
��
*4ก��+2�%*ก���)����ก����ก��2	���$�����5���
�+
ก1� ���80�4%���2	���$+
ก1�
��*4ก�������*+2/%
�)�+ก��ก��

5$0�	�	ก���)����ก���)���
��$-*
�	��2/3��4%,&��M 
��*�ก�<3� �
ก��ก�43 	��*4ก��$��-�+2�%*+,�*��
������-�5$02�g��?�ก	=�2ก���)����ก�����ก��52�	7 

���2	���$+
ก1�	��*-&�+����4%�02�g���-8=�2ก���)����ก���)�
��*�,�>����ก$+2/%
�
����
,&��1�,���3�ก$-&*��ก�&
�+�4%	�+1���-�=�2 (Medical Tourism) 5$0ก$-&*1��,&��1�,��4%+���*��6��������0+�?
�	 

�)���0+�?
�	+�:�?��	7ก$���-�=�2����1�,� (Medical Hub)    
��	��%�
� ���2	���$5,&$05)&��0*4���*5,ก,&����3����������� �6�+$�4%,�3� 5$0���*+14%	�1�'��ก��

��ก��2	���$ +�:��$*���ก�6����+���$��-� ก$-&*$�ก���+�v�)*�	5$052�	7���+14%	�1�'�
�5,&$0���2	���$ 
�$��ก�0������m��8�-�
��5�&��0����
�)�&�	���ก�����ก��52�	7

ก+�:� 3 �0��� 
��5ก&  

)�&�	���ก���0����>*=�*� (Primary care) +�:��9��2	���$����+$Lก�4%�)����ก����ก�����+�/3
�,��
*&
;��;�
� 5$0�)����ก��+H2�0������	�
ก+�&���3� 
)�&�	���ก���0����-,�	=�*� (Secondary Care) +�:��9��2	���$�4%��*��9�)����ก������4%*4���*
;��;�
� ��	52�	7+H2�0��� (Specialty) ��*��9�)����ก����3�������	�
ก5$0������	��

+
ก1�	ก��52�	7 �6�ก�� (*)�1�) 

�&���4% 2 )��� 25 

���<3�
������)����*-������ +2�%*�<3���
	$0 10.49 ���� 2552 
��ก��
*�$���ก$&��5����)�+)L�9<�

;<%�+�:�
�����?���+�4	�ก����0+�? 

 2556 2557 

  134,830 138,177 141,247 
5.30 5,60 5,78 

   5,547 5,753 5,914 
2 0.22 0.24 

�*-������+�:����)���)�<%��4%*4���*�6���'����
-,��)ก��*�
���0+�? �0+)L�
����กก���4%*4���*
���*
-,��)ก��**)���1

��*��3�	��*4������
-,��)ก��*�����)'&
4ก)$�	������ ;<%�
-,��)ก��*)$�ก�
����)����0+�:�
-,��)ก��*�4%+ก4%	���
�
ก��
�)����	+H2�0ก��5�����
�)���0+$ 
�)��ก�0��
� )�
�+	L� ;<%�+�:�
-,��)ก��*,&
+�/%
���กm-�ก��ก����0*��
�

������
-,��)ก��*�4%���0+�4	�5$0
�����
�-'�,
���+�:�
�,��ก��+,���,+H4%	,&
�� (CAGR) �4%��
	

�&��+����-����0+�4	�+2�%*�<3���ก 174,655 $������
 ;<%����ก�&�
�,��ก��+,���,

;<%�5����)�+)L�9<�?�ก	=�2��ก���	�	,���
�=��
-,��)ก��*�
����)��� 

���i��-���*4ก��5�&�����4%+2�%*����<3� 
��+�/%
�*���กก���4%
*�ก�<3� ���2	���$,&��M ��3����2	���$��>5$0+
ก1��<�*4ก��$��-�

+2�%**�ก�<3� ��	���2	���$�
���>)$�	5)&�
��
$+
ก1�
��*4ก�������*+2/%
�)�+ก��ก��

5$0�	�	ก���)����ก���)���
��$-*
�	��2/3��4%,&��M 
��*�ก�<3� �
ก��ก�43 	��*4ก��$��-�+2�%*+,�*��

���2	���$+
ก1�	��*-&�+����4%�02�g���-8=�2ก���)����ก���)�
��*�,�>����ก$+2/%
�
��������1����ก����ก
5$0ก$-&*1��,&��1�,��4%+���*��6��������0+�?
�	 (Expatriate) 

��	��%�
� ���2	���$5,&$05)&��0*4���*5,ก,&����3����������� �6�+$�4%,�3� 5$0���*+14%	�1�'��ก��
���2	���$ ��	�6���ก���

+�:��9��2	���$����+$Lก�4%�)����ก����ก�����+�/3
�,��
*&

+�:��9��2	���$�4%��*��9�)����ก������4%*4���*
��*��9�)����ก����3�������	�
ก5$0������	�� 



 

 

- )�&�	���ก���0���,,�	=�*�
��� ��	52�	7+H2�0�������,&
	

   ��กก��5�&��0����
�)�&�	���ก������,��
���ก���0����-,�	=�*�;<%���*��9�)����ก��
��������*5,ก,&��+2/%
�<��������1����ก����	ก��
���*+14%	�1�'�
�52�	7 +2/%
�)�����1����ก���<ก9<�+�:�
�����5�ก
   �6�)���ก��5�&�����
����2	���$+
ก1��
�)����ก�����ก��52�	75ก&$�ก�����%�
��4%
���2	���$����0ก
ก 9 
��+,
�7+�1�%�5�$
�*-������ ���80�4%���2	���$���m� 5$0���2	���$����0ก
ก 
��ก���2	���$� ก�&� 20 ก��$+*,� +*/%
2����8�9<�ก���)����ก�����ก��52�	7
���5,ก,&��ก��
� +1&� 
�	-�ก��*���)���� 
�	-�ก��*�0����0���
   ��	���2	���$+
ก1�	
กL,�* ��กก���4%52�	7�
����2	���$� 
����ก-*��+�1 �����-$	?�$	ก��* ก����&����ก���)����ก���
����2	���$� �4%*4�-8=�2�������4%5�&����
��
��01���*2��m75$0ก��ก��*+2/%
����*�
����2	���$� 
��ก�����)�����ก��,���-�5$0�&��1��&�	
	&��*4��0���m�=�2 �&��$�6��)����2	
��1&�� 3 ��	�
�)$��  
   ��+�/
�2n�=��* 2559 
9��2�0��* 2 
6�+=
+*/
����)����*-������
�
����2	���$��=���* �*-�������0+�:�ก$-&*$�ก����4%�1����ก����0ก������* ;<%�
*&�1&ก$-&*$�ก���+�v�)*�	�
����2	���$
����&�ก��+�u����2	���$��=���* �*-�������0
*&
 
  2.4 ก
����,
(��)���*+.�	���ก
�
  2.4.1 ก
����,
����
ก��
�ก
�. ��+
   ���2	���$� *4ก�����)��-�$�ก
�80������)���
����2	���$� �4%*41/%
+�4	� ;<%���*��91�ก1��52�	7�4%*4���*��*��95$0*4���*+14%	�1�'������,&��M
�&�*���ก�����2	���$� ��3�52�	7��0�6�5$052�	7�
ก+�$� �
ก��ก�43 ���2	���$� 	��*4ก����0ก�?����*���52�	7�&��
www.thaiclinic.com ;<%�+�:�+��
;,7�4%+ก4%	�ก��
   �6�)���+���)����4%2	���$ ���2	���$� *4ก���)��-�ก��?<ก��ก�� �802	���$?��,�7 *)����	�$�	����
+,4	� ;<%�*4���*��*2��m7�4%�4ก�����2	���$� ,$
�*� 5$0*4ก���&�2	���$�4%��ก��?<ก��*��&�*���ก�����2	���$� 
	&��
,&
+�/%
� �
ก��ก�43 ���2	���$	�����)�2	���$�&����� 
�9��?<ก��,&��M 
   ��	 8 ����4% 31 m�����* 
    

�
��
� 

1. e��	ก��52�	7 
2. e��	ก��2	���$ 
 2.1 2	���$ 
 2.2 ���1&�	2	���$ 
 2.3 +���)����4% 

������ +
ก1�	ก��52�	7

)�&�	���ก���0���,,�	=�*� (Tertiary Care) +�:��9��2	���$�4%��*��9�)����ก������4%*4���*;��;�
�
��� ��	52�	7+H2�0�������,&
	
� (Sub-Specialty) ��*��9�)����ก����3�������	�
ก5$0������	��

��กก��5�&��0����
�)�&�	���ก������,�� ���2	���$+
ก1��&���)'&��*9<����2	���$+
ก1�	
���ก���0����-,�	=�*�;<%���*��9�)����ก����	52�	7+H2�0���5$0�)����ก��������	��
�� �����3� ���2	���$+
ก1�
��������*5,ก,&��+2/%
�<��������1����ก����	ก���6�+��
���ก�����ก��52�	7�4%+�:��-�+�&�+H2�0����
�5,&$0���2	���$

+2/%
�)�����1����ก���<ก9<�+�:�
�����5�ก+*/%
,�
�ก���1����ก��   
�6�)���ก��5�&�����
����2	���$+
ก1������)����*-������5$02/3��4%�ก$�+�4	�ก�����2	���$� 

�4%
*&�1����ก����0ก������* 
��5ก& ���2	���$*)�1�	 1 

��+,
�7+�1�%�5�$  ��	���2	���$� 5$0���2	���$*)�1�	 1 �0,�3�
	�&��
6�+=
+*/
����)���

�*-������ ���80�4%���2	���$���m� 5$0���2	���$����0ก
ก 9 
��+,
�7+�1�%�5�$�0,�3�
	�&��9��2�0��* 
ก��$+*,� +*/%
2����8�9<�ก���)����ก�����ก��52�	75,&$0���2	���$,&��*4���*+14%	�1�'+H2�0


�	-�ก��*���)���� 
�	-�ก��*�0����0��� 
�	-�ก��*���+���
�)�� +�:�,��
���2	���$+
ก1�	9/
+�:����2	���$�4%*4����+$Lก�4%�-�+*/%
2����8���ก�6����+,4	�

กL,�* ��กก���4%52�	7�
����2	���$� *4���*+14%	�1�'5$0+�:��4%	
*����
��������)����*-��������3���������,�
ก����&����ก���)����ก���
����2	���$� �4%*4�-8=�2�������4%5�&����
��

��01���*2��m75$0ก��ก��*+2/%
����*�
����2	���$� �6��)����2	���$� *4��	
��+,���,
	&��,&
+�/%
� 5$0��ก���*��*��9
��ก�����)�����ก��,���-�5$0�&��1��&�	
	&��*4��0���m�=�2 �&��$�6��)����2	���$� *4
�,��ก6�
��-�m�

2559 ก$-&*���2	���$��=���*
��+�u��6�+���ก�����2	���$��=���* 

6�+=
+*/
����)����*-������ ;<%�,�3�
	�&�ก$�ก�����*
-,��)ก��*�*-������ 
	&��
�กL,�* ก$-&*$�ก���+�v�)*�	

�
����2	���$��=���* �*-�������0+�:�ก$-&*$�ก����4%�1����ก����0ก������* ;<%�
*&�1&ก$-&*$�ก���+�v�)*�	�
����2	���$
��2	���$��=���* �*-�������0
*&�&��$ก�0��
	&��*4��	�6���',&
���2	���$� 

.�	���ก
� 
ก
����,
����
ก��
�ก
�. ��+ 
���2	���$� *4ก�����)��-�$�ก����ก��52�	7�&��)$�	1&
���� 
*&�&��0+�:�

�80������)���
����2	���$� �4%*41/%
+�4	� ;<%���*��91�ก1��52�	7�4%*4���*��*��95$0*4���*+14%	�1�'������,&��M
�&�*���ก�����2	���$� ��3�52�	7��0�6�5$052�	7�
ก+�$� �
ก��ก�43 ���2	���$� 	��*4ก����0ก�?����*���52�	7�&��

�4%+ก4%	�ก���-�$�ก����ก��52�	7��	+H2�0  
�6�)���+���)����4%2	���$ ���2	���$� *4ก���)��-�ก��?<ก��ก�� �802	���$?��,�7 *)����	�$�	����

+,4	� ;<%�*4���*��*2��m7�4%�4ก�����2	���$� ,$
�*� 5$0*4ก���&�2	���$�4%��ก��?<ก��*��&�*���ก�����2	���$� 
	&��

+�/%
� �
ก��ก�43 ���2	���$	�����)�2	���$�&����� �v�	��0ก�?�
����2	���$ �6���ก���5��������)��� 5$0

m�����* 2558 5$0 31 *4���* 2559 ���2	���$� *4�-�$�ก����ก��52�	7 ����43

� 31 �.�. 2558 � 
��	�?
 (��) �
ก�$�
 (��) ��	�?
 (

21 80 23 
 

66 36 64 
83 91 
17 16 

+
ก1�	ก��52�	7 �6�ก�� (*)�1�) 

�&���4% 2 )��� 26 

+�:��9��2	���$�4%��*��9�)����ก������4%*4���*;��;�
�
��*��9�)����ก����3�������	�
ก5$0������	�� 

��*9<����2	���$+
ก1�	�0+�:�)�&�	
���2	���$+
ก1��&���)'&�0

�
�5,&$0���2	���$,�*

ก�����2	���$�  �4%*-&�+���
1  ���2	���$���m� 5$0

�0,�3�
	�&��
6�+=
+*/
����)���
�0,�3�
	�&��9��2�0��* 2 ;<%�)&��

5,&$0���2	���$,&��*4���*+14%	�1�'+H2�0
+�:�,�� 

+�:����2	���$�4%*4����+$Lก�4%�-�+*/%
2����8���ก�6����+,4	��4%�)����ก�� 
	&��
�
*4���*+14%	�1�'5$0+�:��4%	
*����
��������)����*-��������3���������,�-��4+�1 

ก����&����ก���)����ก���
����2	���$� �4%*4�-8=�2�������4%5�&����
�� ��*9<�ก��

	&��,&
+�/%
� 5$0��ก���*��*��9

�,��ก6�
��-�m�+,���,
	&��,&
+�/%
�

+�u��6�+���ก�����2	���$��=���* �*-������ ��

	&��
�กL,�* ก$-&*$�ก���+�v�)*�	

�
����2	���$��=���* �*-�������0+�:�ก$-&*$�ก����4%�1����ก����0ก������* ;<%�
*&�1&ก$-&*$�ก���+�v�)*�	�
����2	���$� �<�

 ก�����)�52�	7�&�����
�80������)���
����2	���$� �4%*41/%
+�4	� ;<%���*��91�ก1��52�	7�4%*4���*��*��95$0*4���*+14%	�1�'������,&��M *�
�&�*���ก�����2	���$� ��3�52�	7��0�6�5$052�	7�
ก+�$� �
ก��ก�43 ���2	���$� 	��*4ก����0ก�?����*���52�	7�&�� 

�6�)���+���)����4%2	���$ ���2	���$� *4ก���)��-�ก��?<ก��ก�� �802	���$?��,�7 *)����	�$�	����
+,4	� ;<%�*4���*��*2��m7�4%�4ก�����2	���$� ,$
�*� 5$0*4ก���&�2	���$�4%��ก��?<ก��*��&�*���ก�����2	���$� 
	&��

�v�	��0ก�?�
����2	���$ �6���ก���5��������)��� 5$0

���2	���$� *4�-�$�ก����ก��52�	7 ����43 

� 31 %&.�. 2559 
(��) �
ก�$�
 (��) 
 81 

 
 36 
  
  



 

 

�
��
� 

3. e��	������-�ก��52�	7 
 3.1 +=��1ก��* 
 3.2 )�
��t���,�ก�� 
 3.3 ����4�����H�	 
 3.4 ก�	=�2�6���� 
�$% 
   
  2.4.2 ก
����,
�
.�	�$=���*+
   	�5$0+�1=�8�7+�:�,���-�
���;/3
	�5$0+�1=�8�7 ��	�0���;/3
ก�������	�4%
	�&����'14��	1/%
�����	 
�����	+�����&��'14��	1/%
�����	��3��0�6��<�9<����������� �-8=�2������ 5$0ก�����ก�� �
ก��ก�43 �0*4ก����0+*�������	�-ก��
��	2����8���ก�-8=�2������ ���*���+�L�
+�1=�8�7�)*&�0,�
�
�����ก��
�-*�,���ก
��5���
����2	���$� (��0ก
����	���
6���	ก�����2	���$ �
����
6���	ก�� ���1&�	���
6���	ก�� ���
2	���$��3�������	�
ก5$0������	�� )��)���5��ก)�
��t���,���� )��)���5��ก����4�����H�	 )��)���5��ก���;/3
 )��)���)�&�	
�$��2���- 2	���$����-*5$0�v
�ก��ก��,��+1/3
 5$02	���$���)�����*+�4%	�
+ก4%	�ก��	� �����5$0
�-*�,�ก���6�	�+�1=�8�7+���5$0���

ก
�)'&���2	���$� �0���;/3
	�5$0+�1=�8�7��ก�������6�)�&�	�4%*41/%
+�4	�
(��0+�?
�	) �6�ก�� +�:�,�� ��	
*&*4ก��
�6�)�&�	��0*�8 30 ���  
   �6�)���ก�����)�����ก�
	�5$0+�1=�8�75,&$01��� ��	�02����8���ก 
1&�	�)����2	���$� ��*��9���)��	�5$0+�1=�8�7���$��
��
	&��*4��0���m�=�2 �
ก��ก�43 +=��1ก��
����2	���$
)����4%��ก��,����
����)*�
�	-�
�	�5$0+�1=�8�7+2/%
�)���*��9+�$4%	�ก�������	
�����+�$�
 
  2.4.3 ก
����,

��ก��+.�	���!"
�%!
�
�ก
�. ��+
   
-�ก�875$0+��/%
�*/
52�	7�4%*4*�$�&���� 
*�$ก�0��ก )�/
+��/%
�ก�0,-ก)���� �0,�
��&��ก����$
��1���ก
+��4	�+�4	�ก���1������ก����$�,
	&����
	 
)$����ก��3�52�	7)�/
�-�$�ก����ก��52�	7
,&

� ;<%�ก&
�ก����%�;/3
�0,�
�
�����ก��2����8��&�*ก���0)�&�����
6���	ก�����2	���$ �
����
6���	ก�����2	���$ 52�	7
)�/
�-�$�ก����ก��52�	7����1���� )��)���5��ก���;/3
 5$0)��)���
�&������$�,)�/
,��5���6�)�&�	����0+�?
efก
��*����1���� ก���6��-���ก��+1���v
�ก��
�0	0+�$�ก��16��0+���ก���������6�)�&�	��0*�8 
 
 
 
 

������ +
ก1�	ก��52�	7

� 31 �.�. 2558 � 
��	�?
 (��) �
ก�$�
 (��) ��	�?
 (

     
18 3 18 
9 4 9 
8 5 8 
7 5 7 
229 133 236

ก
����,
�
.�	�$=���*+ 
	�5$0+�1=�8�7+�:�,���-��4%�6���'�4%�1���ก���6�+���m-�ก�����2	���$ ���2	���$� �<��)����*�6���'ก��ก��

��	�0���;/3
ก�������	�4%
	�&����'14��	1/%
�����	 (Approved Vendor List: AVL
�����	+�����&��'14��	1/%
�����	��3��0�6��<�9<����������� �-8=�2������ 5$0ก�����ก�� �
ก��ก�43 �0*4ก����0+*�������	�-ก��

���*���+�L���ก���&�*
� 5$0ก�����ก��)$��ก����	  ��ก�84�4%�0*4ก��
+�1=�8�7�)*&�0,�
�
�����ก��
�-*�,���ก�80ก��*ก��	�5$0�����5��ก&
�ก�����;/3
�-ก���3� ��	�80ก��*ก��	�5$0���

��0ก
����	���
6���	ก�����2	���$ �
����
6���	ก�� ���1&�	���
6���	ก�� ���
2	���$��3�������	�
ก5$0������	�� )��)���5��ก)�
��t���,���� )��)���5��ก����4�����H�	 )��)���5��ก���;/3
 )��)���)�&�	
�$��2���- 2	���$����-*5$0�v
�ก��ก��,��+1/3
 5$02	���$���)�����*+�4%	�) *4)����4%��ก��ก6�)����	��	5$0��m4�t���,�

5$0
�-*�,�ก���6�	�+�1=�8�7+���5$0���

ก 5$0���)$�ก+ก8�7��+�/%
�,&��M �4%+ก4%	���
�ก��	�
�)'&���2	���$� �0���;/3
	�5$0+�1=�8�7��ก�������6�)�&�	�4%*41/%
+�4	� +1&� ������ ;�$$�� o��7*� �6�ก�� ������ �4+�+
�+
1 

��	
*&*4ก��2<%�2���������6�)�&�	��	����	)�<%� ��	���2	���$� *4�0	0+�$�

�6�)���ก�����)�����ก��	�5$0+�1=�8�7��3� ���2	���$� *4ก��ก6�)�����*�8���$����3���� 5$0��3�,%6��
�
	�5$0+�1=�8�75,&$01��� ��	�02����8���ก ��
*�$�9�,��
����*�8ก���1������
����������ก��5$0�0	0+�$�ก����%�;/3


��*��9���)��	�5$0+�1=�8�7���$��
��
	&��*4��0���m�=�2 �
ก��ก�43 +=��1ก��
����2	���$
)����4%��ก��,����
����)*�
�	-�
�	�5$0+�1=�8�7+2/%
�)���*��9+�$4%	�ก�������	
�����+�$�  

ก
����,

��ก��+.�	���!"
�%!
�
�ก
�. ��+ 

-�ก�875$0+��/%
�*/
52�	7�4%*4*�$�&���� +1&� +��/%
�+
Lก;+�	7�
*2��+,
�7 +��/%
�,���������*)��5�&��
�

�0,�
��&��ก����$
��1���ก52�	7)�/
�-�$�ก����ก��52�	7
ก���1������ก����$�,
	&����
	 3 ������ ��	�02����8��-8�*��,���3��-8=�2������ ���ก��)$��ก����	
52�	7)�/
�-�$�ก����ก��52�	7����1����5$0)��)���e��	�0����6���	���ก����%�;/3
 +��
���*4
6����
�-*�,�+2/%
��%�;/3


;<%�ก&
�ก����%�;/3
�0,�
�
�����ก��2����8��&�*ก���0)�&�����
6���	ก�����2	���$ �
����
6���	ก�����2	���$ 52�	7

�-�$�ก����ก��52�	7����1���� )��)���5��ก���;/3
 5$0)��)���5��ก��'14 ��	
-�ก�875$0+��/%
�*/

�0+�?+�&���3�+2/%
�)�
�����ก�������0ก��5$0���ก��)$��ก����	�4%+)*�0�*
ก���6��-���ก��+1���v
�ก�� ก���
�+�4	� 5$0ก�����+กL�+��/%
�*/
52�	7
	&��+)*�0�*

�0	0+�$�ก��16��0+���ก���������6�)�&�	��0*�8 30-60 ��� )�/
��*��9�&
�16��0
�� 1<3�ก��ก��+����,&
�
�ก���������6�)�&�	

+
ก1�	ก��52�	7 �6�ก�� (*)�1�) 

�&���4% 2 )��� 27 

� 31 %&.�. 2559 
(��) �
ก�$�
 (��) 

 
 3 
 4 
 5 
 3 

236 132 

�4%�1���ก���6�+���m-�ก�����2	���$ ���2	���$� �<��)����*�6���'ก��ก��
Approved Vendor List: AVL) +�&���3� ;<%�ก�����+$/
ก

�����	+�����&��'14��	1/%
�����	��3��0�6��<�9<����������� �-8=�2������ 5$0ก�����ก�� �
ก��ก�43 �0*4ก����0+*�������	�-ก�� 
��ก�84�4%�0*4ก�����;/3
	�)�/

��	�80ก��*ก��	�5$0���

��0ก
����	���
6���	ก�����2	���$ �
����
6���	ก�� ���1&�	���
6���	ก�� ������ก��e��	ก��
2	���$��3�������	�
ก5$0������	�� )��)���5��ก)�
��t���,���� )��)���5��ก����4�����H�	 )��)���5��ก���;/3
 )��)���)�&�	

ก6�)����	��	5$0��m4�t���,�
���)$�ก+ก8�7��+�/%
�,&��M �4%+ก4%	���
�ก��	� ��	�&��

+1&� ������ ;�$$�� o��7*� �6�ก�� ������ �4+�+
�+
1 
*4�0	0+�$�ก��16��0+���ก��������

*4ก��ก6�)�����*�8���$����3���� 5$0��3�,%6��
�
���1������
����������ก��5$0�0	0+�$�ก����%�;/3
 ;<%��0

��*��9���)��	�5$0+�1=�8�7���$��
��
	&��*4��0���m�=�2 �
ก��ก�43 +=��1ก��
����2	���$� 	��*4

+��/%
�+
Lก;+�	7�
*2��+,
�7 +��/%
�,���������*)��5�&��
�
52�	7)�/
�-�$�ก����ก��52�	7����1����5$0*4ก��

�-8=�2������ ���ก��)$��ก����	  5$0����  
��%�;/3
 +��
���*4
6����
�-*�,�+2/%
��%�;/3


;<%�ก&
�ก����%�;/3
�0,�
�
�����ก��2����8��&�*ก���0)�&�����
6���	ก�����2	���$ �
����
6���	ก�����2	���$ 52�	7

-�ก�875$0+��/%
�*/
�4%
�����
�-*�,��0��%�;/3


+�&���3�+2/%
�)�
�����ก�������0ก��5$0���ก��)$��ก����	�4%+)*�0�* +1&� ก��
ก�����+กL�+��/%
�*/
52�	7
	&��+)*�0�* ��	���2	���$� *4

)�/
��*��9�&
�16��0
�� 1<3�ก��ก��+����,&
�
�ก���������6�)�&�	 



 

 

 2.5  (�ก�	��)/
��"�.$���
% 
  ��ก5����� Green Hospital 
(Environment of Care Committee) ;<%�+�:��80�6�����4%������1
� ,��,�* 
����ก��,&��M +2/%
���)�����ก���������*�$
�=�	 
�14�
��*�	 5$0
ก6�)����	��	5$05������t���,��4%+ก4%	���
�ก����%�5��$�
*
 
����
���
���"�.$���
%.�	�$
%��
������� �
�
�
 +2/%
�)����*�������ก��  5$0����t���,�����
����2	���$
+�:�ก��5������*������1
� ���*,�0)��ก�
�
��7ก����������*�$
�=�	+�:��6���'   5$0+�:���
ก6�)��)$�ก�6�)����-ก
)�&�	����4%�-ก)�&�	����0,�
�*4ก����+���0)7
2	���$� ก6�)����	��	������%�5��$�
*5$0���*�$
�=�	 

1. ���*�$
�=�	�����$���ก  ��*��9�)�)$�ก��0ก����ก���0�-������	
	&��9�ก,�
�  *4��0���m�=�2��ก���/%
���
�0)�&������)�ก����5$������	  +��

-�ก�87���ก��52�	7  5$0�$
�=�	��กก��,��+1/3
�����2	���$

2. ���*�$
�=�	��������t���,����5$0
�14�
��*�	 +�/%
���ก���2	���$
�6���'�<��)��-กe��	�t���,�����43
2.1. ���2	���$� 9/
�&����*�$
�=�	��ก���6����+�:�)����4%�
�2��ก����-ก�� �-ก�0����4%�0�&�**/
ก��

�t���,�+2/%
�)�+ก�����*�$
�=�	��3��
�,�+
�5$0���
/%�
2.2. ���2	���$� �0�6�+���ก��������-� ��5$ �9���4%�6��


)�+ก��
-��,�+),-)�/

��,��	��3�5ก&���������ก�� ����* 5$0+���)����4%�t���,���� ,$
���������-�ก���1�
+��/%
��v
�ก��
��,��	�4%+)*�0�*

2.3. �����������'1��-ก�0���,�
�*4)����4%��5$������1
���+�/%
����*�$
�=�	��ก���6�����

�)�+�:�
�,�*ก{�0+�4	��4%ก6�)��
��
	&��+��&�����

2.4. ���2	���$� �0�&�+���*5$0�v
�ก��
*&�)�2��ก���+ก��ก��+�L����	
��+�/%
�*���กก���6�������-กก�845$0
�0�&�+���*�)�2��ก���*4�-�=�2
��*�	�4%�4

3. ��	��	����ก��
�-��ก�7�=�25��$�
* 
5ก&�=�25��$�
*  5$0�0������-��0��ก���t���,����
	�&+

-�ก�87�4%ก&
�)�+ก��ก���6�$�	�=�25��$�
*5$0$�ก���1����2	�ก�
	&��o-�*+oy
	

4. ���2	���$� *4ก��ก6�)��5��ก�����ก��+*/%
*4�9
5. �6�+���ก����	����$ก�0����%�5��$�
*  5$0

  
  �
ก��ก�43���2	���$�  *-&�+���ก���t���,�,�**�,�ก��ก���v
�ก��5$05ก�
��$ก�0����%�5��$�
*5$0*�,�ก��
,��,�*,����
��-8=�2��%�5��$�
* ��	ก��
,�**�,�ก����$0 2 ���3� ,�*ก6�)���
��6���ก�����	��	5$05��
�6�+���ก���)����ก�� ��	��	����0��0ก
�
����	��
*�$�4%�
��$�
�ก��*�,�ก��ก���v
�ก��5$05ก�
��$ก�0����%�5��$�
*
5$0*�,�ก��,��,�*,����
��-8=�2��%�5��$�
* 
 

-�ก���	�5$0ก���6�����36�+�4	 
1. *4ก��ก�ก+กL��36��6��
� 364 $�ก��?ก7+*,�

�6��-���ก���&
�36�5$09��+กL��36���$0���3�+2/%
�)�
	�&���=�2�4
+�/
� 

������ +
ก1�	ก��52�	7

Green Hospital ���2	���$� �<�
��*4ก�����,�3��80ก��*ก����%�5��$�
*5$0���*�$
�=�	 
;<%�+�:��80�6�����4%������1
� ,��,�* ����-* ก6�ก�� ��5$ �)��6�+���,�**�,�

+2/%
���)�����ก���������*�$
�=�	 
�14�
��*�	 5$0��ก���=�25��$�
*=�	�����2	���$
+ก4%	���
�ก����%�5��$�
* 

����
���
���"�.$���
%.�	�$
%��
������� �
�
�T 
+2/%
�)����*�������ก��  5$0����t���,�����
����2	���$� *4���*�$
�=�	��14��,5$0���2	7���=�	�,���%�5��$�
*�4%�4  5$0

+�:�ก��5������*������1
� ���*,�0)��ก�
�
��7ก����������*�$
�=�	+�:��6���'   5$0+�:���
ก6�)��)$�ก�6�)����-ก
)�&�	����4%�-ก)�&�	����0,�
�*4ก����+���0)7�������0��5$0�6�$���&ก���t���,�
	&���������5$0�
��$�
�ก����3�
��7ก�  ���

������%�5��$�
*5$0���*�$
�=�	 ����43 
���*�$
�=�	�����$���ก  ��*��9�)�)$�ก��0ก����ก���0�-������	
	&��9�ก,�
�  *4��0���m�=�2��ก���/%
���
�0)�&������)�ก����5$������	  +������*�$
�=�	��ก���1�	��4%*4���*+�4%	����  ��*��3�������	�$
�=�	��กก���1�

-�ก�87���ก��52�	7  5$0�$
�=�	��กก��,��+1/3
�����2	���$� (Patient  Safety  Goal)
���*�$
�=�	��������t���,����5$0
�14�
��*�	 +�/%
���ก���2	���$� 9/
�&�+���)����4%�-ก��+�:����2	�ก��4%
�6���'�<��)��-กe��	�t���,�����43 

9/
�&����*�$
�=�	��ก���6����+�:�)����4%�
�2��ก����-ก�� �-ก�0����4%�0�&�**/
ก��
�t���,�+2/%
�)�+ก�����*�$
�=�	��3��
�,�+
�5$0���
/%� 

�0�6�+���ก��������-� ��5$ �9���4%�6�����)�9�ก�-�$�ก�805$0*4���*�$
�=�	
	�&+�*
  
*&

)�+ก��
-��,�+),-)�/

��,��	��3�5ก&���������ก�� ����* 5$0+���)����4%�t���,���� ,$
���������-�ก���1�
+��/%
��v
�ก��
��,��	�4%+)*�0�* 
�����������'1��-ก�0���,�
�*4)����4%��5$������1
���+�/%
����*�$
�=�	��ก���6�����

�)�+�:�
�,�*ก{�0+�4	��4%ก6�)��
��
	&��+��&����� 

�0�&�+���*5$0�v
�ก��
*&�)�2��ก���+ก��ก��+�L����	
��+�/%
�*���กก���6�������-กก�845$0
�0�&�+���*�)�2��ก���*4�-�=�2
��*�	�4%�4 

��	����ก��
�-��ก�7�=�25��$�
* ���2	���$� �0�v
�ก��
*&�)�ก���6�+���m-�ก���
�������ก&
�)�+ก��*$=��0
5ก&�=�25��$�
*  5$0�0������-��0��ก���t���,����
	�&+�*
+2/%
ก��
�-��ก�7�=�25��$�
*

-�ก�87�4%ก&
�)�+ก��ก���6�$�	�=�25��$�
*5$0$�ก���1����2	�ก�
	&��o-�*+oy
	 

*4ก��ก6�)��5��ก�����ก��+*/%
*4�9��ก��87H-ก+H��,&��M ,�*���*+)*�0�*
0����%�5��$�
*  5$0��	���ก��,���,��,�* ,�*ก{)*�	ก6�)��
	&�����9���

�
ก��ก�43���2	���$�  *-&�+���ก���t���,�,�**�,�ก��ก���v
�ก��5$05ก�
��$ก�0����%�5��$�
*5$0*�,�ก��
,��,�*,����
��-8=�2��%�5��$�
* ��	ก����0������*�&�**/
��ก�-กe��	�����2	���$� 5$0����6���	���ก���t���,�

���3� ,�*ก6�)���
��6���ก�����	��	5$05�����2	�ก�m��*1�,�5$0��%�5��$�
*
��	��	����0��0ก
�
����	��
*�$�4%�
��$�
�ก��*�,�ก��ก���v
�ก��5$05ก�
��$ก�0����%�5��$�
*

��-8=�2��%�5��$�
* ����43 

$�ก��?ก7+*,� ;<%�*4���*+24	�2
�6�)���ก�84H-ก+H���
����ก���1��36�
�6��-���ก���&
�36�5$09��+กL��36���$0���3�+2/%
�)�
	�&���=�2�4 �0
��
	�&+�*
 5$0*4ก���&�,��
	&���36�+2�0+1/3
+�:���0�6��-ก

+
ก1�	ก��52�	7 �6�ก�� (*)�1�) 

�&���4% 2 )��� 28 

���2	���$� �<�
��*4ก�����,�3��80ก��*ก����%�5��$�
*5$0���*�$
�=�	 
����-* ก6�ก�� ��5$ �)��6�+���,�**�,�ก��5$0

��ก���=�25��$�
*=�	�����2	���$�  ;<%�
��*4ก��

*4���*�$
�=�	��14��,5$0���2	7���=�	�,���%�5��$�
*�4%�4  5$0
+�:�ก��5������*������1
� ���*,�0)��ก�
�
��7ก����������*�$
�=�	+�:��6���'   5$0+�:���
ก6�)��)$�ก�6�)����-ก

�������0��5$0�6�$���&ก���t���,�
	&���������5$0�
��$�
�ก����3�
��7ก�  ���

���*�$
�=�	�����$���ก  ��*��9�)�)$�ก��0ก����ก���0�-������	
	&��9�ก,�
�  *4��0���m�=�2��ก���/%
���
����*�$
�=�	��ก���1�	��4%*4���*+�4%	����  ��*��3�������	�$
�=�	��กก���1�

Patient  Safety  Goal) 
9/
�&�+���)����4%�-ก��+�:����2	�ก��4%

9/
�&����*�$
�=�	��ก���6����+�:�)����4%�
�2��ก����-ก�� �-ก�0����4%�0�&�**/
ก��

���)�9�ก�-�$�ก�805$0*4���*�$
�=�	
	�&+�*
  
*&

)�+ก��
-��,�+),-)�/

��,��	��3�5ก&���������ก�� ����* 5$0+���)����4%�t���,���� ,$
���������-�ก���1�

�����������'1��-ก�0���,�
�*4)����4%��5$������1
���+�/%
����*�$
�=�	��ก���6�����
�����,���������'1�

�0�&�+���*5$0�v
�ก��
*&�)�2��ก���+ก��ก��+�L����	
��+�/%
�*���กก���6�������-กก�845$0

ก���6�+���m-�ก���
�������ก&
�)�+ก��*$=��0
�*
+2/%
ก��
�-��ก�7�=�25��$�
* 5$0$�ก���1�����-  

,�*���*+)*�0�* 
��	���ก��,���,��,�* ,�*ก{)*�	ก6�)��
	&�����9��� 

�
ก��ก�43���2	���$�  *-&�+���ก���t���,�,�**�,�ก��ก���v
�ก��5$05ก�
��$ก�0����%�5��$�
*5$0*�,�ก��
5$0����6���	���ก���t���,�

���2	�ก�m��*1�,�5$0��%�5��$�
*
	&��,&
+�/%
�,�3�5,&+�u�
��	��	����0��0ก
�
����	��
*�$�4%�
��$�
�ก��*�,�ก��ก���v
�ก��5$05ก�
��$ก�0����%�5��$�
*

�1��36���0���4% 1.33 ��� *4ก��
�0
��
	�&+�*
 5$0*4ก���&�,��
	&���36�+2�0+1/3
+�:���0�6��-ก



 

 

2. *4�&
�6�����36�+�4	�4%*4����+)*�0�*ก�����*�8�36���3��
����2	���$��5,&$0��� *4ก���6�����-$����4	714�=�2 *4ก��,���
�-8=�2�36���3��-ก 3 +�/
� 

3. *4ก���6�����36�+�4	+2/%
�)��&� Biochemical Oxygen Demand
����0��	�36���m��80 ,�**�,�>��

 
ก��
�-��ก�72$����� 
1. ก6�)����	��	ก���1�2$������-ก��0+=�
	&��*4��0���m�=�25$0$�ก����'+�4	2$������4%
*&�6�+�:�$��)�*�ก�4%�-�
2. ก6�)��+�v�)*�	ก���1�2$�����
*&+ก�� 

���2	���$� 
3. �6�+���ก��������-���0���m�=�2ก���1�2$������
�
��7ก�
	&��,&
+�/%
�5$0+)*�0�*
4. ก6�)��*�,�ก��ก����0)	��2$������)�+�:�5�����ก���t���,���
5. *4+�,�6����)��t���,�,�*ก{)*�	�4%+ก4%	���
�ก��ก��
�-��ก�72$�����5$0*�,�>��ก�����ก��2$����� 5,&�0,�
�
*&�&��$

�)���0���m�=�2 ก���)����ก���
����2	���$� $�$�
��	���2	���$� 
��ก6�)��*�,�ก����0)	��2$������)��-ก)�&�	����t���,� 

���,17�-ก���3��4%+$�ก�1���� +����<3�-$����
� 
5����&�� 5
�75$0�
*2��+,
�7�0)�&��2�ก+�4%	� �u�+��/%
�����
�ก�?ก&
�+$�ก��� 
  
ก�����ก���	0*�$e
	 
 ���2	���$� *4+���)����4%�6����*�0
��+กL������*�	0*�$e
	 5$0+�$4%	�9-��
�����	0*�$e
	+�:���0�6��-ก��� ���$0 
2 ���3� ��ก��3��<��6��	0�4%�����*
��
�
��	��)�
�2�ก�	0*�$e
	��*;<%�
	�&���+�8����)$������ก�� +2/%
�
ก��+กL���
�ก6����
,&

� ��	���2	���$� *4�0��ก�����ก���	0
�	0��%�
� �	0,��+1/3
 �	0�4
;+��$ 5$0�	02�� 
��0+=��
��	0 ��	�	0��%�
� 5$0�	02��
�	0,��+1/3
 �0ก6������	������=�	�
ก 
+?�;�ก 2 ���3�,&
+�/
� ;<%�������2	���$
  
ก���v
�ก��
���4=�	 
1. ���	�*��ก��ก��87,$
� 24 1�%��*� 
2. ����)�*4�v�	5���+������)�4
o5$0,6�5)�&��
�
-�ก�879�����+2$����*��3���m4ก���1�
-�ก�87
	&��1��+��
3. ����)�*4�0��,������+2$��
)*� 
��5ก& 
4. ����)�*4�0����''�8+�4	�5��ก�0��%� 
5. ����)�*4,��
-�ก�87���+2$�� (Fire Hose System) 

���2	���$�  
6. ����)�*4�0��H4�2&�
�,��*�,� (Sprinkler) 
  
ก�����ก���������*�$
�=�	 
 +2/%
�)����*�������ก��  5$0����t���,�����
����2	���$
+�:�ก��5������*������1
� ���*,�0)��ก�
�
��7ก����������*�$
�=�	+�:��6���'   5$0+�:���
ก6�)��)$�ก�6�)����4%�-ก
)�&�	����0,�
�*4ก����+���0)7�������0��5$0�6�
��	��	����43 

������ +
ก1�	ก��52�	7

*4�&
�6�����36�+�4	�4%*4����+)*�0�*ก�����*�8�36���3��
����2	���$��5,&$0��� *4ก���6�����-$����4	714�=�2 *4ก��,���

Biochemical Oxygen Demand (BOD) $�$�+)$/

*&+ก�� 20 *�$$�ก��*,&
$�,� ก&
��0��	��&
����0��	�36���m��80 ,�**�,�>���
�ก�*����-**$2�� ก�0�������2	�ก�m��*1�,�5$0��%�5��$�
*

ก6�)����	��	ก���1�2$������-ก��0+=�
	&��*4��0���m�=�25$0$�ก����'+�4	2$������4%
*&�6�+�:�$��)�*�ก�4%�-�
ก6�)��+�v�)*�	ก���1�2$�����
*&+ก�� 700,000 ���,&
+�/
� 5$0ก6�)���)�+�:��&��)�<%��
�ก���6�+�������
�

�6�+���ก��������-���0���m�=�2ก���1�2$������
�
��7ก�
	&��,&
+�/%
�5$0+)*�0�* 
ก6�)��*�,�ก��ก����0)	��2$������)�+�:�5�����ก���t���,���
��7ก�  
*4+�,�6����)��t���,�,�*ก{)*�	�4%+ก4%	���
�ก��ก��
�-��ก�72$�����5$0*�,�>��ก�����ก��2$����� 5,&�0,�
�
*&�&��$

2 ก���)����ก���
����2	���$� $�$� 
��	���2	���$� 
��ก6�)��*�,�ก����0)	��2$������)��-ก)�&�	����t���,� +1&� �u�
o�&
���&�����4%*45���&
�9<� 

$����
� 1-2 1�3�5��ก���1�$�o,7 ,�3�
-8)=�*�+��/%
�����
�ก�?�4% 
5����&�� 5
�75$0�
*2��+,
�7�0)�&��2�ก+�4%	� �u�+��/%
�����
�ก�?ก&
�+$�ก��� 15-30 ���4 +�:�,�� 

*4+���)����4%�6����*�0
��+กL������*�	0*�$e
	 5$0+�$4%	�9-��
�����	0*�$e
	+�:���0�6��-ก��� ���$0 
��ก��3��<��6��	0�4%�����*
��
�
��	��)�
�2�ก�	0*�$e
	��*;<%�
	�&���+�8����)$������ก�� +2/%
�
ก��+กL���
�ก6����

ก�����ก���	0,�3�5,&ก�����5	ก�	0�4%�-�ก6�+����
��	0 5�&��	0

ก
�	0��%�
� �	0,��+1/3
 �	0�4
;+��$ 5$0�	02�� 5$0*4�4%�
�����	0
	&��+24	�2

��*�,�>�� �&��ก��ก6�����	0�0ก6����,�*

��	�	0��%�
� 5$0�	02���0ก6������	
��7ก�����)���&��,6��$��ก��* �-ก��������7 
 �-ก���
����� ���2n)����4 5$0���+���7 5$0�	0�4
;+��$�0*4ก�������*5$0�6�)�&�	

;<%�������2	���$� *4ก�������5$0
��*+�:���0�6��-ก�� 

1�%��*� +2/%
�
	,���,����5$�0�����*�$
�=�	�
����*��1����ก��
����)�*4�v�	5���+������)�4
o5$0,6�5)�&��
�
-�ก�879�����+2$����*��3���m4ก���1�
-�ก�87
	&��1��+��
����)�*4�0��,������+2$��
)*� 
��5ก& Smoke Detector 5$0 Heat Detector 5$0����;75���+),-+2$��
)*�

5��ก�0��%� (Alarm Detector) +2/%
5���+),-+2$��
)*� 
Fire Hose System) 5$09��+�*4���+2$��1���*/
9/
 (Fire Extinguisher) 

Sprinkler) ��
��$-*2/3��4%��3�)*��-ก1�3��
�
�������2	���$ 

+2/%
�)����*�������ก��  5$0����t���,�����
����2	���$� *4���*�$
�=�	��14��,5$0���2	7���=�	�,���%�5��$�
*�4%�4  5$0
���*,�0)��ก�
�
��7ก����������*�$
�=�	+�:��6���'   5$0+�:���
ก6�)��)$�ก�6�)����4%�-ก

+���0)7�������0��5$0�6���&ก���t���,�
	&���������5$0�
��$�
�ก����3�
��7ก�  ���2	���$

+
ก1�	ก��52�	7 �6�ก�� (*)�1�) 

�&���4% 2 )��� 29 

*4�&
�6�����36�+�4	�4%*4����+)*�0�*ก�����*�8�36���3��
����2	���$��5,&$0��� *4ก���6�����-$����4	714�=�2 *4ก��,���

*�$$�ก��*,&
$�,� ก&
��0��	��&
�
�ก�*����-**$2�� ก�0�������2	�ก�m��*1�,�5$0��%�5��$�
*  

ก6�)����	��	ก���1�2$������-ก��0+=�
	&��*4��0���m�=�25$0$�ก����'+�4	2$������4%
*&�6�+�:�$��)�*�ก�4%�-� 
���,&
+�/
� 5$0ก6�)���)�+�:��&��)�<%��
�ก���6�+�������
�

*4+�,�6����)��t���,�,�*ก{)*�	�4%+ก4%	���
�ก��ก��
�-��ก�72$�����5$0*�,�>��ก�����ก��2$����� 5,&�0,�
�
*&�&��$

�u�
o�&
���&�����4%*45���&
�9<� �u�
 25 
�?�+;$+;4	� �u�
o

+�:�,��  

*4+���)����4%�6����*�0
��+กL������*�	0*�$e
	 5$0+�$4%	�9-��
�����	0*�$e
	+�:���0�6��-ก��� ���$0 
��ก��3��<��6��	0�4%�����*
��
�
��	��)�
�2�ก�	0*�$e
	��*;<%�
	�&���+�8����)$������ก�� +2/%
�
ก��+กL���
�ก6����

�	0

ก+�:� 4 ��0+=� 
��5ก& 
�&��ก��ก6�����	0�0ก6����,�*
�����7 ���2-m 5$0���?-ก�7 �&��

5$0�	0�4
;+��$�0*4ก�������*5$0�6�)�&�	

+2/%
�
	,���,����5$�0�����*�$
�=�	�
����*��1����ก�� 
����)�*4�v�	5���+������)�4
o5$0,6�5)�&��
�
-�ก�879�����+2$����*��3���m4ก���1�
-�ก�87
	&��1��+�� 

5$0����;75���+),-+2$��
)*� 

Fire Extinguisher) ���-ก1�3�=�	��
����

*4���*�$
�=�	��14��,5$0���2	7���=�	�,���%�5��$�
*�4%�4  5$0
���*,�0)��ก�
�
��7ก����������*�$
�=�	+�:��6���'   5$0+�:���
ก6�)��)$�ก�6�)����4%�-ก

��&ก���t���,�
	&���������5$0�
��$�
�ก����3�
��7ก�  ���2	���$� 
��ก6�)��



 

 

1. ���*�$
�=�	�����$���ก  ��*��9�)�)$�ก��0ก����ก���0�-
ก����5$������	  +������*�$
�=�	��ก���1�	��4%*4���*+�4%	����  ��*��3�������	�$
�=�	��กก���1�
-�ก�87���ก��52�	7  
5$0�$
�=�	��กก��,��+1/3
�����2	���$

2. ���*�$
�=�	��������t���,����5$0
�14�
��*�	 +�/%
���ก���2	���$9/
�&�+���)����4%�-ก��+�:����2	�ก��4%�6���'�<��)�
�-กe��	�t���,�����43 
2.1. ���2	���$� 9/
�&����*�$
�=�	��ก���6����+�:�)����4%�
�2��ก����-ก��  �-ก�0����4%�0�&�**/
ก���t���,�

+2/%
�)�+ก�����*�$
�=�	��3��
�,�+
�5$0���
/%�
2.2. ���2	���$� �0�6�+���ก��������-� ��5$ �9���4%�6�����)�9�ก�-�$�ก�805$0*4���*�$
�=�	
	�&+�*
  
*&
)�+ก��


-��,�+),-)�/

��,��	��3�5ก&���������ก�� ����* 5$0+���)����4%�t���,���� ,$
���������-�ก���1�+��/%
��v
�ก��

��,��	�4%+)*�0�* 

2.3. �����������'1��-ก�0���,�
�*4)����4%��5$������1
���+�/%
����*�$
�=�	��ก���6�����
�����,���������'1��)�
+�:�
�,�*ก{�0+�4	��4%ก6�)��
��
	&��+��&�����

2.4. ���2	���$� �0�&�+���*5$0�v
�ก��
*&�)�2��ก���+ก��ก��+�L����	
��+�/%
�*���กก���6�������-กก�845$0�0
�&�+���*�)�2��ก���*4�-�=�2
��*�	�4%�4

 
 �
ก��ก�43 ���2	���$� 	���&��ก������
���กก�0�������2	�ก�m��*1�,�5$0
�t���,�,�**�,�ก����ก����	���ก����
Award) ��0+=������$�4+�&� 3 ���3�,��,&
ก������
ก6�)��ก���6�+���ก��5$0,��,�*�$ก�0�� 
���*��
� (2) 
-�ก���	�5$0�-8=�2�36�
�0���0��	�36�5$0�v
�ก���36��&�* (7) 
��m��8�-�
�14�
��*�	5$0���*�$
�=�	
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

������ +
ก1�	ก��52�	7

���*�$
�=�	�����$���ก  ��*��9�)�)$�ก��0ก����ก���0�-������	
	&��9�ก,�
�  *4��0���m�=�2��ก���/%
����0)�&������)�
ก����5$������	  +������*�$
�=�	��ก���1�	��4%*4���*+�4%	����  ��*��3�������	�$
�=�	��กก���1�
-�ก�87���ก��52�	7  
5$0�$
�=�	��กก��,��+1/3
�����2	���$�  ก6�)����	��	�������*�$
�=�	�
�������	 (Patient  
���*�$
�=�	��������t���,����5$0
�14�
��*�	 +�/%
���ก���2	���$9/
�&�+���)����4%�-ก��+�:����2	�ก��4%�6���'�<��)�

9/
�&����*�$
�=�	��ก���6����+�:�)����4%�
�2��ก����-ก��  �-ก�0����4%�0�&�**/
ก���t���,�
�$
�=�	��3��
�,�+
�5$0���
/%� 

�0�6�+���ก��������-� ��5$ �9���4%�6�����)�9�ก�-�$�ก�805$0*4���*�$
�=�	
	�&+�*
  
*&
)�+ก��

-��,�+),-)�/

��,��	��3�5ก&���������ก�� ����* 5$0+���)����4%�t���,���� ,$
���������-�ก���1�+��/%
��v
�ก��

��������'1��-ก�0���,�
�*4)����4%��5$������1
���+�/%
����*�$
�=�	��ก���6�����
�����,���������'1��)�
+�:�
�,�*ก{�0+�4	��4%ก6�)��
��
	&��+��&����� 

�0�&�+���*5$0�v
�ก��
*&�)�2��ก���+ก��ก��+�L����	
��+�/%
�*���กก���6�������-กก�845$0�0
�&�+���*�)�2��ก���*4�-�=�2
��*�	�4%�4 

�&��ก������
���กก�0�������2	�ก�m��*1�,�5$0��%�5��$�
* �����$�9����0ก
�ก���4%
��ก����	���ก����+���0)7�$ก�0����%�5��$�
* 5$0*4ก�����ก����%�5��$�
*�4+�&� 

���3�,��,&
ก������ 2552 �� 2554 5$0�� 2556 ;<%��0,�
�*4ก����	����-ก 
ก6�)��ก���6�+���ก��5$0,��,�*�$ก�0�� 11 ���� �/
 (1) $�ก�80=�*�
�ก�? e-��$0

� ���*��%��0+�/
�  �0���+�4	�5$0


-�ก���	�5$0�-8=�2�36� (3) �0����0��/ก���1��36� (4) ก���1���0�	1�7�4%��� (5) ก�����ก���	0*�$e
	
) ก��ก6�����36�+�4	5$0��%��t�ก�$ (8) ก���*���* (9) ก���1�
oov�5$02$�����

��m��8�-�
�14�
��*�	5$0���*�$
�=�	 (11) ��?�4	=�25$0�=�2m��*1�,�
�����
�-��ก�7 

+
ก1�	ก��52�	7 �6�ก�� (*)�1�) 

�&���4% 2 )��� 30 

������	
	&��9�ก,�
�  *4��0���m�=�2��ก���/%
����0)�&������)�
ก����5$������	  +������*�$
�=�	��ก���1�	��4%*4���*+�4%	����  ��*��3�������	�$
�=�	��กก���1�
-�ก�87���ก��52�	7  

Patient  Safety  Goal) 
���*�$
�=�	��������t���,����5$0
�14�
��*�	 +�/%
���ก���2	���$9/
�&�+���)����4%�-ก��+�:����2	�ก��4%�6���'�<��)�

9/
�&����*�$
�=�	��ก���6����+�:�)����4%�
�2��ก����-ก��  �-ก�0����4%�0�&�**/
ก���t���,�

�0�6�+���ก��������-� ��5$ �9���4%�6�����)�9�ก�-�$�ก�805$0*4���*�$
�=�	
	�&+�*
  
*&
)�+ก��

-��,�+),-)�/

��,��	��3�5ก&���������ก�� ����* 5$0+���)����4%�t���,���� ,$
���������-�ก���1�+��/%
��v
�ก��

��������'1��-ก�0���,�
�*4)����4%��5$������1
���+�/%
����*�$
�=�	��ก���6�����
�����,���������'1��)�

�0�&�+���*5$0�v
�ก��
*&�)�2��ก���+ก��ก��+�L����	
��+�/%
�*���กก���6�������-กก�845$0�0

��%�5��$�
* �����$�9����0ก
�ก���4%
+���0)7�$ก�0����%�5��$�
* 5$0*4ก�����ก����%�5��$�
*�4+�&� (EIA Monitoring 

*4ก����	����-ก 6 +�/
�5$0*4
e-��$0

� ���*��%��0+�/
�  �0���+�4	�5$0

ก�����ก���	0*�$e
	 (6) 
ก���1�
oov�5$02$����� (10) 


